



मध्य प्रदेश की निकिता पोरवाल ने फेमिना मिस इंडिया २०२४ का खिताब जीता लिया है। दूसरे स्थान पर रेखा पांडे और तीसरे स्थान पर गुजरात की आयुषी ढोलकिया रही।

## बहराइच कांड में आरोपी सरफराज और मोहम्मद तालीम का एनकाउंटर

बहराइच ( इंपाएस )। यूपी के बहराइच में दुर्गा प्रतिमा विसर्जन के दौरान हिंसा में राम गोपाल मिश्रा की हत्या के आरोपी सरफराज खान और मोहम्मद तालीम एनकाउंटर में बुरी तरह जख्मी हो गए। पुलिस ने बताया कि दोनों के पैर में गोली लगी है। पुलिस ने बताया कि आरोपी नेपाल भागने की फ़िराक में थे।

पुलिस के मुताबिक एनकाउंटर नेपाल बॉर्डर से 2० किमी पहले नानपारा कोतवाली क्षेत्र में हांडा बसेहरी नहर के पास हुआ। एसटीएफ और बहराइच पुलिस सरफराज और तालीम को साथ लेकर डबल बैरल बंदूक और तमंचा बरामद कराने ले गई थी। पुलिस के मुताबिक, आरोपियों ने बंदूक और तमंचा लोडेड रखा था। उन लोगों ने पुलिस पर फायर कर दिया। पुलिस ने पहले उन्हें सॉरंड करने के लिए कहा, लेकिन बाद में जवाबी कार्रवाई में सरफराज और तालीम को गोली लगी। यूपी पुलिस ने गुरुवार को सरफराज के भाई फ़हमी, पिता अब्दुल हमीद और मोहम्मद अफजल को भी पकड़ा है।

बराइच के महाराजगंज में हुए हत्याकांड के दो मुख्य आरोपियों की पुलिस से मुठभेड़ हो गई, जिसमें दोनों आरोपी घायल हो गए हैं। उनके पैरों में गोली लगी है। जानकारी के अनुसार, पुलिस ने नानपारा बायपास पर हांडा बसेहरी नहर के पास आरोपियों की घेराबंदी की। जहां पुलिस व आरोपियों के बीच जवाबी फायरिंग हुई जिसमें दो आरोपी घायल

## नागरिकता अधिनियम की धारा ६ए बरकरार, सुप्रीम कोर्ट का अहम फैसला

-अवैध प्रवासियों की पहचान कं दिएं निर्देश

नई दिल्ली, (इंपाएस )। सुप्रीम कोर्ट ने नागरिकता अधिनियम की धारा 6ए को संवैधानिक करार देने इुए इसे बरकरार रखा है। गुरुवार को बहुमत से किए गए इस फैसले के पक्ष में चार जजों ने फैसला सुनाया, जबकि जस्टिस जेबी पारीदवाल ने इस पर अहमफत जताई। मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ की अध्यक्षता में कोर्ट ने इस महत्वपूर्ण फैसले में कहा कि असम समझौते के तहत धारा 6ए को 1९85 में नागरिकता अधिनियम में जोड़ा गया था, जो 1 जनवरी 1९66 से 25 मार्च 1९71 के बीच असम में आने वाले प्रवासियों को नागरिकता प्रदान करता है।

मुख्य न्यायाधीश ने अपने फैसले में कहा कि केंद्र सरकार का कर्तव्य है कि वह राज्यों को बाहरी आक्रमण और खतरों से सुरक्षित रखे, जो संविधान के अनुच्छेद

#### महादेव सद्गा ऐप घोटाला मामले में ईडी के गुवाहाटी

#### दफ्तर में फिल्म अभिनेत्री तमन्ना भाटिया से पूछताछ

गुवाहाटी (इंपाएस )। महादेव सद्गा ऐप घोटाला मामले में जांच एजेंसी ईडी गुवाहाटी दफ्तर में फिल्म अभिनेत्री तमन्ना भाटिया से पूछताछ कर रही है। तमन्ना इस घोटाले में आरोपी नहीं है, लेकिन इस ऐप को प्रमोट करने के मामले में उनसे ये पूछताछ काि जा रही है। ईडी तमन्ना भाटिया से एचबीजेड ऐप घोटाला मामले में भी जानकारी इकट्ठा कर रही है।

गौरतलब है कि महादेव सद्गा ऐप के सरगना सौरभ चंद्राकर को दुबई में हिरासत में लिया गया था, इसके बाद अब सारी औपचारिकताएं पूरी हो चुकी हैं और उम्मीद है कि जल्द ही उसे भारत डिपोर्ट कर दिया जाएगा। महादेव सद्गा ऐप के तार नोएडा से भी जुड़े हुए हैं और यहां पर हुई बड़ी कार्रवाई के बाद सारे दस्तावेज इंडी को सौंपे गए थे। इस मामले में कई लोगों की गिरफ्तारी हुई थी और महज डेड महीने में ही ४०० करोड़ रुपये के ट्रांजेक्शन का पता नोएडा पुलिस ने लगाया था।

माना जा रहा है कि नोएडा पुलिस से मिले इनपुट और कार्रवाई के चलते ही इस मास्टरमाइंड पर शिकंजा कसा जा सका है। नोएडा के थाना सेक्टर-3९ पुलिस ने ऑनलाइन गेमिंग फ्रॉड करने वाले गैंग का पर्दाफाश करने के बाद सौरभ चंद्राकर के एक अहम साथी सिचन सोनी को 10 फरवरी 20२3 को गिरफ्तार किया था। ये वो शख्स था जो गैंग के अन्य लोगों से सौरभ चंद्राकर की डील कवताता

# जनहिताेषी

जनहितैषी अब janhitaishinews.com पर भी

R.N.I.No.6४278/96 वर्ष:२९ अंक:१६5 दिनांक:१८-१0-२०२४ शुक्रवार मूल्य:1 रूपया 50 पैसा पृष्ठ:४ वडोदरा M

भारत माता की जय और राष्ट्रीय ध्वज को

### २१ बार सलामी देने की अनोखी सजा

भोपाल ( इंपाएस )। मध्य प्रदेश हाईकोर्ट ने पाकिस्तान समर्थक नारे लगाने के आरोपी एक व्यक्ति को जमानत दे दी है। लेकिन जमानत के साथ आरोपी को भोपाल के एक पुलिस स्टेशन में राष्ट्रीय ध्वज को २१ बार सलामी देने और महीने के अंत तक महीने में दो बार भारत माता की जय का नारा लगाने का निर्देश दिया है।

आरोपी की पहचान फैजल उर्फ फैजान के रूप में हुई है, इस ममें मिसरोद पुलिस स्टेशन में एफआईआर दर्ज होने के बाद गिरफ्तार किया गया था। अभियोजन पक्ष ने तर्क दिया कि फैजान के कार्यों ने कलह को बढ़ावा दिया और देश की अखंडता को कमजोर किया। अदालत के फैसले में न्यायमूर्ति लालीवाल

## चंद्रबाबू नायडू को मिली ईडी से क्लीन चिट

अमरावती ( इंपाएस )। कोशल विकास घोटाले मामले में आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू को क्लीन चिट मिल गई है। इससे चंद्रबाबू को बड़ी राहत मिली है। ईडी ने ३७१ करोड़ रूपए के कोशल विकास निगम में हुए घोटाले के मामले में उन्हें गिरफ्तार किया था। लगभग उन्होंने 5० दिन जेल में बताए थे। उस समय राज्य में जगन मोहन रेड्डी की सरकार थी। 2०२४ के लोकसभा चुनाव के बाद स्थितियों ने पलटा खाय। केंद्र में चंद्रबाबू

नायडू के समर्थन से केंद्र की सरकार बनी। जगन मोहन रेड्डी की सरकार बुरी तरीके से पराजित हुई।उसके बाद जो नए राजनीतिक हालात बने। उसके बाद से माना जा रहा था। जल्द ही वह ईडी के आरोपों से मुक्त होंगे। केंद्रीय प्रवर्तन निदेशालय ने जांच के बाद उन्हें क्लीन चिट दे दी है।जांच के कारण यह माना जा रहा है, चंद्रबाबू नायडू के करियर पर जो ग्रहण लगा हुआ था, अब वह टल गया है।

## मध्यप्रदेश के निकिता ने जीता फेमिनामिसइंडिया२०२४ का खिताब

भोपाल ( इंपाएस )। मध्य प्रदेश की निकिता पोवाल ने फेमिना मिस इंडिया २०२४ का खिताब जीता लिया है। दूसरे स्थान पर रेखा पांडे और तीसरे स्थान पर गुजरात की आयुषी ढोलकिया रहीं। 1८ साल की निकिता ने अपने करियर की शुरुआत टीवी एंकर के रूप में की थी। उन्हें पिछले साल की विजेता नंदिनी गुप्ता ने ताज पहनाया, और नेहा धूपिया ने मिस इंडिया का शेष दिया। निकिता ने राजस्थान की नंदिनी की जगह ली, जिन्होंने २०२३ में 'फेमिना मिस इंडिया का खिताब जीता था।

काँ है निकिता पोरवाल?
उज्जैन निवासी निकिता का पालन-पोषण उस शहर में हुआ है, जो अपनी

#### अगरतला - लोकमान्य

#### तिलक टर्मिनस एक्सप्रेस

#### के ८ डिब्बे पटरी से उतरे

मालेगांव ( इंपाएस )। महाराष्ट्र के मालेगांव के पास अगरतला-लोकमान्य तिलक टर्मिनस एक्सप्रेस के 8 डिब्बे पटरी से उतर गए। हादसे में किसी के नुक़ाने होने की सूचना नहीं मिली है। रिपोर्ट के मुताबिक, १२५२0 अगरतला-लोकमान्य तिलक टर्मिनस एक्सप्रेस गुुुुुवार सुबह ११ अगरतला से चलाने हुई थी। दोपहर करीब ३:५5 बजे यह लुमडिंग-बर्डपुर हिल सेक्शन के डिबालोंग स्टेशन पर पटरी से उतर गई। ट्रेन के पावर कार और इंजन समेत ८ डिब्बे बेटटरी हुए हैं।

हादसे की सूचना मिलते ही दुर्घटना राहत ट्रेन और दुर्घटना राहत मेंडिकल ट्रेन बचाव और बहाली कार्यों की निगरानी के लिए मौके पर पहुंचे। इस बीच लुमडिंग-बदरपुर सिंगल लाइन सेक्शन पर ट्रेनों का ऑपरेशन पहले आदेश तक निलंबित कर दिया गया है। रेलवे ने एक हेल्पलाइन नंबर भी जारी किया है। हेल्पलाइन नंबर 0३६7४ २६3१20,०३674 २६३१२6 पर कॉल करके हादसे का अपडेट लिया जा सकता है।

#### भारतीय जनता पार्टी के पूर्व महासचिव राम माधव

नई दिल्ली (इंपाएस )। मनोज सिन्हा की जगह भारतीय जनता पार्टी के पूर्व महासचिव राम माधव जम्मू और कश्मीर के उपराज्यपाल बन सकते हैं। हालांकि, राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान को भी नई भूमिका दिए जाने की चर्चाएँ हैं। अंडमान और निकोबार आइलैंड के उपराज्यपाल देवेंद्र कुमार को केरल या जम्मू और कश्मीर में नई जिम्मेदारी दी जा सकती है। कुमार अक्टूबर 2०१७ से राज्यपाल हैं।

एक इंग्लिश समाचार पात्र की रिपोर्ट में सूत्रों के हवाले से कहा गया है कि जम्मू और कश्मीर, हरियाणा में नई सरकार के बनने के बाद या झारखंड और महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव के

धार्मिक और सांस्कृतिक धरोहर के लिए प्रसिद्ध है। इस विरासत ने निकिता को गहराई से सोचने और हर चीज को समझकर करने की आदत डाली। उन्हें कहानियाँ सुनाने और अपने आध्यात्मिक पहलुओं की खोज में गहरी रुचि है।निकिता ने अपनी स्कूली पढ़ाई कार्मेल कॉन्वेंट सीनियर सेकेंडरी स्कूल से की और उच्च शिक्षा महाराजा सायजीराव यूनिवर्सिटी, बड़ौदा से प्राप्त की।

स्टेज पर काम करना निकिता को बेहद पसंद है और अब तक वह 6० से ज्यादा नाटकों में हिस्सा ले चुकी हैं। उन्होंने ‘‘कृष्ण लाली’’ नामक एक २५० पंखों का नाटक भी लिखा है। इसके अलावा, निकिता अपनी फिल्म प्रोडक्शन को कालिबलिक को भी बढ़ा रही हैं और उनकी एक फिल्म अंतरराष्ट्रीय फिल्म फेस्टिवल में दिखाई गई है। वहीं निकिता एक पशु

#### हुड्डा ने दिल्ली स्थित आवास पर कांग्रेस के नवनिर्वाचित विधायकों की बैठक बुलाई, शैलजा गुट के विधायक नहीं पहुंचे

नई दिल्ली (इंपाएस)। हरियाणा कांग्रेस में विधायक दल के नेता पद के लिए गुटबाजी चरम पर है। इस बार भी हरियाणा कांग्रेस में पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र सिंह हुड्डा और पूर्व केंद्रीय मंत्री कुमारी शैलजा गुट इनको लेकर आमने-सामने हैं।कांग्रेस में गुटबाजी गुुुुवार को उस समय खुलकर सामने आया कि हुड्डा ने अपने दिल्ली स्थित आवास पर कांग्रेस के नवनिर्वाचित विधायकों की बैठक बुलाई। इसमें शैलजा गुट के विधायक नहीं पहुंचे। हालांकि यह कांग्रेस की आधिकारिक बैठक नहीं थी।

हुड्डा के आवास पर आयोजित बैठक कांग्रेस के 37 में से ३१ विधायक शामिल हुए। हुड्डा ने यह बैठक कांग्रेस विधायकों की बैठक से दो दिन पहले ही बुलाई थी। कांग्रेस विधायक दल की बैठक में ही नेता विधायक इस या नेता विपक्ष का चुनाव होना है। इसमें हुड्डा के विरोधी

कनॉटक के राज्यपाल थावर चंद हलोलन, गुजरातके आचार्य देवव्रत ३ साल से ज्यादा समय से पद पर हैं। गोवा राज्यपाल पीएस श्रीधरन पिछ्छई और हरियाणा के गवर्नर वंडाक्र दत्तात्रेय 1५ जुलाई २०२१ से पद पर हैं। मध्य प्रदेश के राज्यपाल मंगू भाई पटेल, उत्तराखंड के गुरमीत सिंह ३ साल से ज्यादा समय से राज्यपाल हैं।

#### हिन्दी दैनिक

R.N.I.No.6४278/96 वर्ष:२9 अंक:1६5 दिनांक:१८-१0-२0२४ शुक्रवार मूल्य:1 रूपया 50 पैसा पृष्ठ:4 वडोदरा M

## 'याह्या सिनवार मर चुका है...', इस्त्राइल के पीएम नेतन्याहु ने हमास प्रमुख की मौत की पुष्टि की

नेल अवीव :गाजा में इस्त्राइल रक्षा बल ( आईडीएफ ) ने एक अभियान के दौरान हमास के तीन लड़ाके मार गिराने का दावा किया है। आईडीएफ और इस्त्राइल सिक्वोरिटी एजेंसी ( आर्डीएसए ) शुरुआत में यह जांच कर रहे थे कि क्या इन्में से याह्या सिनवार भी है या नहीं। बाद में आडीएफ ने पुष्टि की कि सिनवार मारा गया है। आईडीएफ के मुताबिक, 2१ बार सलामी देनी होती है और दो बार भारत माता की जय का नारा लगाना होता है। अदालत ने इस बात पर जोर दिया कि ये स्थितियाँ उनमें उस देश के लिए गौरव की भावना पैदा करने के लिए बनाई गई थीं जिसमें उनका जन्म और पालन-पोषण हुआ था।

यह घटनाक्रम ऐसे समय में सामने आया है, जब कुछ हफ्ते पहले इस्त्राइल ने लेबनान में हवाई हमलों के जरिए हिजबुल्ला प्रमुख हमन नसररहाह को मार गिराया है। इससे पहले हमास की राजनीतिक शाखा के प्रमुख इस्माइल हानिया की ईरान में एक हमले में हत्या

#### फडनवीस, अजीत पवार और एकनाथ शिंदे आए साथ,

### महाराष्ट्र चुनाव से पहले विरोधियों को दिया कड़ा संदेश

-नई दिल्ली, (इंपाएस )। महाराष्ट्र में एनडीए यानी महायुति में कोई खींचतान नहीं है ये संदेश देने के लिए महाराष्ट्र के सीएफ एकनाथ शिंदे, डिप्टी सीएम और बीजेपी नेता देवेंद्र फडनवीस और एनसीपी (अजीत पवार) एक साथ आए। उन्होंने

प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि महायुति में सब कुछ ठीक है और महाराष्ट्र सरकार द्वारा किए गए काम गिनाए। इंडिया गठबंधन लगातार एनडीए से सवाल पूछ रहा है कि उनका सीएम उम्मीदवार कौन है। यह सवाल अभी बीजेपी के लिए असुविधाजनक है। बीजेपी गठबंधन महाराष्ट्र में बिना सीएफ उम्मीदवार के ऐलान के चुनाव लड़ेगा।

देवेंद्र फडनवीस ने कहा कि सीएम पद की दावेदारी को लेकर कोई विवाद नहीं है और चुनाव के बाद सहमति से इसका फैसला लिया जाएगा। उन्होंने ये भी कहा कि इंडिया गठबंधन का सीएम उम्मीदवार कौन हो शर्द पवार बताए। दरअसल पिछले कई दिनों से यह चर्चाएं चल रही हैं कि सीएम पद को लेकर बीजेपी के स्थानीय नेता चाहते हैं कि इस बार सरकार बनने पर सीएम बीजेपी का हो। फिलहाल तो महायुति में सीट बंटवारे को लेकर बातचीत जारी है।

#### विमानों में बम रखे होने की

### फर्जी धमकी....छत्तीसगढ़ से युवक हिरासत में

मुंबई (इंपाएस )। मुंबई पुलिस ने सोशल मीडिया पोस्ट के द्वारा से तीन विमानों में बम रखे होने की फर्जी धमकी देने के मामले में छत्तीसगढ़ के 1७ वर्षीय एक लड़के को हिरासत में लिया है। मुंबई पुलिस ने सोमवार और मंगलवार को विभिन्न एयरलाइन को जारी फर्जी बम धमकी के सिलसिले में तीन अलग-अलग प्राथमिकी दर्ज की हैं।

## भारत बनेगा दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था.....लेकिन यहां चिंता

मुंबई (इंपाएस )। भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की ओर तेजी से बढ़ रहा है। ग्लोबल रेटिंग एजेंसी ने गुरुवार जारी अल्पनि रिपोर्ट में बताया कि भारत बेशक सबसे तेज अर्थव्यवस्था बनने की ओर बढ़ रहा है, लेकिन बढ़ती जनसंख्या और पर्यावरण को लेकर चुनौतियां भी दरकिनार नहीं की जा सकती हैं। रिपोर्ट का कहना है कि भारत में कार्बन-उत्सर्जन संबंधी चुनौतियां बड़ी बाधाओं के रूप में उभर सामने आ रही हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत २०४७ तक ३० ट्रिलियन डॉलर ( ३० लाख करोड़ डॉलर ) की अर्थव्यवस्था बनने का लक्ष्य रखता है, अभी फिलहाल यह ३.६ ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था है।

रिपोर्ट में बताया गया है कि भारत वर्तमान में दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है और आने वाले तीन सालों में सबसे तेजी से बढ़ने वाली प्रमुख अर्थव्यवस्था बनने



गाजा में इस्त्राइल रक्षा बल ने एक अभियान के दौरान हमास के तीन लड़ाके मार गिराने का दावा किया है। आर्डीडिएफ और इस्त्राइल सिक्वोरिटी एजेंसी ने पुष्टि की कि सिनवार मारा गया है।

### गाजा में इस्त्राइल रक्षा बल ने एक अभियान के दौरान हमास के तीन लड़ाके मार गिराने का दावा किया है। आर्डीडिएफ और इस्त्राइल सिक्वोरिटी एजेंसी ने पुष्टि की कि सिनवार मारा गया है।

कर दी थी। तेहरान और हमास ने इस हमले के लिए इस्त्राइल को दोषी ठहराया था। हालांकि, इस्त्राइल ने इस आरोप को न तो स्वीकार किया और न ही इनकार किया। हानिया की हत्या के बाद सिनवार को हमास की राजनीतिक शाखा का प्रमुख बनाया गया। सिनवार को इस्त्राइल पर सात अक्तूबर के हमलों का मास्टरमाइंड माना जाना जाता है।

हाल ही में आर्डीडिएफ ने हमास के कई शीर्ष अधिकारियों को मार गिराया है, जिसमें गाजा में हमास सरकार के प्रमुख रावी मुस्ताहा और हमास के राजनीतिक कार्यालय में सुरक्षा विभाग के प्रमुख समह-अल-सिराज शामिल हैं। मंगलवार को आर्डीडिएफ ने बताया कि पिछले तीन दिन में जबालिया में हवाई हमलों में हमास के करीब २० ऑपरेटर मारे गए। आर्डीडिएफ ने जंग के बीच एक हथियारों के डिपो और अन्य हथियारों को भी नष्ट किया।

आईडीएफ का कहना है कि यह अभियान तब तक जारी रहेगा जब क्षेत्र

#### फडनवीस, अजीत पवार और एकनाथ शिंदे आए साथ,

महाराष्ट्र चुनाव से पहले विरोधियों को दिया कड़ा संदेश
-नई दिल्ली, (इंपाएस )। महाराष्ट्र में एनडीए यानी महायुति में कोई खींचतान नहीं है ये संदेश देने के लिए महाराष्ट्र के सीएफ एकनाथ शिंदे, डिप्टी सीएम और बीजेपी नेता देवेंद्र फडनवीस और एनसीपी (अजीत पवार) एक साथ आए। उन्होंने

प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि महायुति में सब कुछ ठीक है और महाराष्ट्र सरकार द्वारा किए गए काम गिनाए। इंडिया गठबंधन लगातार एनडीए से सवाल पूछ रहा है कि उनका सीएम उम्मीदवार कौन है। यह सवाल अभी बीजेपी के लिए असुविधाजनक है। बीजेपी गठबंधन महाराष्ट्र में बिना सीएफ उम्मीदवार के ऐलान के चुनाव लड़ेगा।

देवेंद्र फडनवीस ने कहा कि सीएम पद की दावेदारी को लेकर कोई विवाद नहीं है और चुनाव के बाद सहमति से इसका फैसला लिया जाएगा। उन्होंने ये भी कहा कि इंडिया गठबंधन का सीएम उम्मीदवार कौन हो शर्द पवार बताए। दरअसल पिछले कई दिनों से यह चर्चाएं चल रही हैं कि सीएम पद को लेकर बीजेपी के स्थानीय नेता चाहते हैं कि इस बार सरकार बनने पर सीएम बीजेपी का हो। फिलहाल तो महायुति में सीट बंटवारे को लेकर बातचीत जारी है।

#### विमानों में बम रखे होने की

### फर्जी धमकी....छत्तीसगढ़ से युवक हिरासत में

मुंबई (इंपाएस )। मुंबई पुलिस ने सोशल मीडिया पोस्ट के द्वारा से तीन विमानों में बम रखे होने की फर्जी धमकी देने के मामले में छत्तीसगढ़ के १७ वर्षीय एक लड़के को हिरासत में लिया है। मुंबई पुलिस ने सोमवार और मंगलवार को विभिन्न एयरलाइन को जारी फर्जी बम धमकी के सिलसिले में तीन अलग-अलग प्राथमिकी दर्ज की हैं।

## भारत बनेगा दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था.....लेकिन यहां चिंता

मुंबई (इंपाएस )। भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की ओर तेजी से बढ़ रहा है। ग्लोबल रेटिंग एजेंसी ने गुरुवार जारी अल्पनि रिपोर्ट में बताया कि भारत बेशक सबसे तेज अर्थव्यवस्था बनने की ओर बढ़ रहा है, लेकिन बढ़ती जनसंख्या और पर्यावरण को लेकर चुनौतियां भी दरकिनार नहीं की जा सकती हैं। रिपोर्ट का कहना है कि भारत में कार्बन-उत्सर्जन संबंधी चुनौतियां बड़ी बाधाओं के रूप में उभर सामने आ रही हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत २०४७ तक ३0 ट्रिलियन डॉलर ( ३० लाख करोड़ डॉलर ) की अर्थव्यवस्था बनने का लक्ष्य रखता है, अभी फिलहाल यह ३.६ ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था है।

रिपोर्ट में बताया गया है कि भारत वर्तमान में दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है और आने वाले तीन सालों में सबसे तेजी से बढ़ने वाली प्रमुख अर्थव्यवस्था बनने

में आतंकवादी समूहों के बुनियादी ढांचे को पूरी तरह से नष्ट नहीं किया जाता। सोमवार को आर्डीडिएफ ने उत्तरी गाजा के हनुन, जमालिया और बीतलहिया में फलस्तीनियों को चेतावनी दी कि वे दक्षिण गाजा में इस्त्राइल द्वारा वन्य क्षेत्र में चले जाएं। टाइम्स ऑफ इस्त्राइल की रिपोर्ट के मुताबिक, प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहु ने पुष्टि की है कि हमास प्रमुख सिनवार मारा गया है। नेतन्याहु ने अपने सहयोगियों को निर्देश दिया है कि वे इस्त्राइल के बंधकों के परिजनों को हमास प्रमुख की मौत के बारे में सूचित करें।

याह्या सिनवार गाजा पट्टी में हमास का शीर्ष नेता है। इस्त्राइल में ७ अक्तूबर को हुए हमास के हमले का मास्टरमाइंड भी याह्या सिनवार को माना जाता है। सिनवार को गाजा का सबसे ताकतवर नेता माना जाता है। वह इस्त्राइल की कैद में रह चुका है और करीब २४ साल जेल में बिता चुका है। इस्त्राइली सैनिक गिलाद शालित के बदले में इस्त्राइल की जेल से 1०२७ फलस्तीनी कैदी रिहा किए गए थे, उन्हीं कैदियों में याह्या सिनवार भी शामिल था। सिनवार ईरान का करीबी है और हमास के कट्टापंथी समूह का नेतृत्व करता है। याह्या सिनवार इस्त्राइल की उस सूची में शीर्ष पर है, जिनका इस्त्राइल खत्म चाहता है। सात अक्तूबर को दक्षिण इस्त्राइल में हमास के हमले में 1२०० से ज्यादा इस्त्राइली नागरिक मारे गए थे। जबकि करीब ढाई लोगों को बंधक बनाया गया था। वहीं, इस्त्राइली जवाबी कार्रवाई में फलस्तीन के अब तक ४० हजार से ज्यादा नागरिक मारे जा चुके हैं। गाजा से शुरू हुए युद्ध की लपटें अब लेबनान और ईरान तक पहुंच गई हैं।।

#### अमरावती में २२ अक्टूबर

### से दो दिन के ड्रोन सम्मेलन का आयोजन

अमरावती ( इंपाएस )। आंध्र प्रदेश राजधानी अमरावती में २२ और २३ अक्टूबर को ड्रोन शिखर सम्मेलन का आयोजन होगा। यह आयोजन नागर विमानन मंत्रालय और आंध्र प्रदेश सरकार द्वारा संयुक्त रूप से किया जा रहा है।

इस सम्मेलन में ड्रोन कर्मियों, विशेषी इकाइयों और अन्य संबंधित लोग भाग ले रहे हैं। आंध्र प्रदेश सरकार के अवसररचना एवं निवेश (आईएंडआई ) विभाग के सचिव एस सुरेश कुमार ने कहा कि २ अक्टूबर को 5,००0 से अधिक ड्रोन के साथ एक ड्रोन प्रदर्शनी भी आयोजित होगी। उन्होंने कहा कि अबतक सम्मेलन के लिए १,००0 से अधिक लोगों ने पंजीकरण कराया है।

नागर विमानन मंत्रालय के वरिष्ठ आंधिक सलाहकार पीयूष श्रीवास्तव ने कहा कि मोदी सरकार ड्रोन क्षेत्र के लिए एक नई उत्पादन से जुड़ी प्रोत्साहन ( पीएलआई ) योजना पर काम कर रही है और हितधारकों से सुझाव मांगे जा रहे हैं। ड्रोन के लिए वित्त वर्ष २०21-२२

से तीन वित्त वर्ष के लिए शुरू हुई १२० करोड़ रुपये के परिय्वय के साथ पहली पीएलआई योजना समाप्त हो गई है।

## जन हितैषी

### हाथी के दांत की तरह दिखावे की होगी जम्मू कश्मीर की सरकार?

जम्मू कश्मीर में शांतिपूर्ण ढंग से चुनाव संपन्न हुए हैं। इस बार मतदाताओं ने खुलकर मतदान किया है। जम्मू कश्मीर में उमर अदुल्ला के नेतृत्व में निर्वाचित ने शायब ले ली है। सरकार और उपराज्यपाल के अधिकार को लेकर सरकार बनने के साथ ही नई-नई चर्चाएं शुरु हो गई हैं। जम्मू-कश्मीर का राज्य का दर्जा खत्म हो गया है। जम्मू-कश्मीर अब केंद्र शासित प्रदेश है। केंद्र सरकार ने उपराज्यपाल के जो अधिकार बनाए दिए हैं, उसमें केंद्र शासित प्रदेश के उपराज्यपालों के हाथ में जो अधिकार होते हैं, निर्वाचित सरकार के पास पूर्व राज्य के अधिकार नहीं होते हैं। केन्द्र शासित प्रदेशों की निर्वाचित सरकारों को हर बात के लिए उपराज्यपाल की अनुमति लेनी होती है। जिस तरह की स्थिति दिल्ली में बनी हुई है। उसी तरीके की वर्तमान स्थिति जम्मू-कश्मीर की नव निर्वाचित राज्य सरकार की होगी।केंद्र सरकार ने जम्मू कश्मीर के उपराज्यपाल को पांच विधायकों के मनोनयन का अधिकार दिया है। जिन राज्यों में गैर भाजपा शासित राज्य सरकार होती हैं। वहां के उपराज्यपाल निर्वाचित सरकार को वह काम करते देते हैं, जो वहां की सरकार चाहती है। जिन राज्यों में गैर भाजपाईं सरकार होती हैं। वहां के राज्यपाल निर्वाचित सरकारों के कामकाज में अड़ंगा लगाते है। विधानसभा से जो बिल पास होते हैं। उनकी स्वीकृति नहीं देते है। राज्य सरकारों के कामकाज पर राज्यपाल अड़ंगा लगाते है। जम्मू-कश्मीर में अनुच्छेद ३7० को लेकर केंद्र और राज्य के बीच में विवाद की स्थिति बनी हुई है। ३5ए की वजह से अन्य राज्यों के नागरिक जम्मू-कश्मीर में अचल संपति नहीं खरीद सकते थे। धारा ३7० को लेकर केंद्र एवं राज्य सरकार के बीच में जिस तरह से विवाद देखने को मिल रहे हैं। जब तक जम्मू कश्मीर विधानसभा को पूर्ण राज्य का दर्जा नहीं मिलेगा। तब तक वह विवाद जन्म लेते रहेंगे। पूर्ण राज्य का दर्जा देने के लिए केंद्र सरकार ने सुप्रीम कोर्ट में सहमति से है। जम्मू-कश्मीर को पूर्ण राज्य का दर्जा कब मिलेगा, यह कहना अभी मुश्किल है। जब तक जम्मू-कश्मीर को पूर्ण राज्य का दर्जा नहीं मिलेगा। तब तक जम्मू-कश्मीर में वास्तविक रूप से उपराज्यपाल का ही शासन होगा। निर्वाचित सरकार के मुख्यमंत्री ट्रांसफर पोस्टिंग भी नहीं कर पाएंगे। हर काम के लिए उन्हें उपराज्यपाल पर निर्भर रहना पड़ेगा। मुख्यमंत्री को किस तरह से उपराज्यपाल सहयोग करते हैं या उप राज्यपाल अपने हिसाब से काम करते हैं। उपराज्यपाल सरकार को भरोसे में लेकर काम करते हैं। इसका पता बाद में चलेगा। जम्मू-कश्मीर में सरकार किस तरह से सरकार चलेगी, या टीक उसी तरीके से रोजाना विवाद होंगे, जैसे दिल्ली में हो रहे हैं। जम्मू-कश्मीर सीमावर्ती राज्य है। पाकिस्तान, चीन, बांग्लादेश की सीमाएं लगी हुई है। सीमावर्ती राज्य होने के कारण सुरक्षा बलों की भी पर्याप्त संख्या में तैनाती है। केन्द्रीय गृह मंत्रालय का भी हस्तक्षेप भी लगातार बना रहता है। ऐसी स्थिति में नई सरकार के भविष्य को लेकर तरह-तरह की आशंकाएं व्यक्त की जा रही हैं। राज्य में काफी लंबे समय के बाद निर्वाचित सरकार आई है। उसके बाद आशा की जा सकती है, कि उपराज्यपाल और राज्य सरकार मिलजुल कर काम करेंगी। सीमावर्ती राज्य होने के कारण केंद्र सरकार भी संवेदनशीलता के साथ राज्य सरकार को विश्वास में लेते हुए निर्णय करेगी। केंद्र सरकार और राज्य सरकार के रिश्ते बेहतर होंगे। उप राज्यपाल बांस की तरह नहीं एक संवैधानिक प्रमुख के रूप में काम करके राज्य सरकार के साथ अपने रिश्तों को मजबूत बनाएंगे। जिस तरह के विवाद रोजाना दिल्ली सरकार और वहां के उपराज्यपाल के बीच देखने को मिल रहे हैं। वह स्थिति जम्मू-कश्मीर में नहीं बनेगी। केन्द्र सरकार और राज्य सरकार वर्तमान स्थिति को देखते हुए समन्वय बनाकरकाम करेंगे। यह आशा की जा सकती है।

## 23 वाँ शंघाई सहयोग संगठन शिखर सम्मेलन 15-16 अक्टूबर

## 20२४-इस्लामाबाद पाकिस्तान में

वैश्विक स्तरपर पूरी दुनियाँ के हर अंतरराष्ट्रीय मंचों पर सक्की निगाहें अब भारत को जूझती है कि वहां से कौन आया है। एक ट्रमाणा था जब भारत को संभवतः कॉन्टेंट मिलता था, जो आज फ्रंट में तब्दिल हो गया है। आज हम इस विषय पर बात इसलिए कर रहे हैं क्योंकि इस बार 2३ वाँ शंघाई सहयोग संगठन ( एससीओ ) पाकिस्तान के इस्लामाबाद में 1५-1६ अक्टूबर २०२४ को संपन्न हुआ , जिसमें सभी देशों की निगाहें अब भारत पर थी, जिसमें सच्ची देशों की निगाहें अब भारत पर थी, जिसमें सच्ची देशों की निगाहें अब भारत पर थी, जिसमें सच्ची देशों की निगाहें अब भारत पर थी, जिसमें सच्ची देशों की निगाहें अब भारत पर थी, जिसमें सच्ची देशों की निगाहें अब भारत पर थी, जिसमें सच्ची देशों की निगाहें अब भारत पर थी। चूंकि भारत ने पड़ोसी की कदम उठ में जाकर हुंकार भरी कि अच्छे पड़ोसी संबंधों व विश्वास में गिरावट की परिस्थितियों के कारणों का विश्लेषण करना ज़रूरी है, इसलिए आज हम मीडिया के अंतर्गत दर्शन में इन तरह की खबरें जोर पकड़ रही है,यानें दोनों देशों के संबंध सुधारने की दिशा में शायद एक कदम उठ सकता है। चूंकि भारत ने पड़ोसी की कदम उठ में जाकर हुंकार भरी कि अच्छे पड़ोसी संबंधों व विश्वास में गिरावट की परिस्थितियों के कारणों का विश्लेषण करना ज़रूरी है, इसलिए आज हम मीडिया के अंतर्गत दर्शन में इन तरह की खबरें जोर पकड़ रही हैं,यानें दोनों देशों के संबंध सुधारने की दिशा में शायद एक कदम उठ सकता है। चूंकि भारत ने पड़ोसी की कदम उठ में जाकर हुंकार भरी कि अच्छे पड़ोसी संबंधों व विश्वास में गिरावट की परिस्थितियों के कारणों का विश्लेषण करना ज़रूरी है, इसलिए आज हम मीडिया के अंतर्गत दर्शन में इन तरह की खबरें जोर पकड़ रही हैं,यानें दोनों देशों के संबंध सुधारने की दिशा में शायद एक कदम उठ सकता है। चूंकि भारत ने पड़ोसी की कदम उठ में जाकर हुंकार भरी कि अच्छे पड़ोसी संबंधों व विश्वास में गिरावट की परिस्थितियों के कारणों का विश्लेषण करना ज़रूरी है, इसलिए आज हम मीडिया के अंतर्गत दर्शन में इन तरह की खबरें जोर पकड़ रही हैं,यानें दोनों देशों के संबंध सुधारने की दिशा में शायद एक कदम उठ सकता है।

साथियों बात अगर हम इस्लामाबाद पाकिस्तान की मेजबानी में 15-1६ अक्टूबर २०२४ को आयोजित शंघाई सहयोग संगठन की करें तो , २३वाँ शंघाई सहयोग संगठन शिखर सम्मेलन हाल ही में सम्पन्न हुआ। यह शिखर सम्मेलन क्षेत्रीय सहयोग और विकास पर केंद्रित था, जिसमें सदस्य देशों में सुरक्षा, अर्थव्यवस्था और आतंकवाद जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा की। विदेश मंत्री ए. जयशंकर इस सम्मेलन में भारत का प्रतिनिधित्व कर रहे थे। शिखर सम्मेलन के समापन होने के बाद, वह इस्लामाबाद से नई दिल्ली आ गए। इस बैठक में भारत और पाकिस्तान के संबंधों पर विशेष ध्यान दिया गया, साथ ही अन्य सदस्य देशों के साथ भारत के व्यापार और कूटनीतिक रिश्तों को मजबूत करने पर भी जोर दिया गया। एससीओ शिखर सम्मेलन में अक्सर श्रेयस्थिता, विकास, और सुरक्षा के मुद्दों पर बातचीत होती है, और इस साल के आयोजन ने इन विषयों पर एे सिरे से ध्यान केंद्रित किया।बता दें कि पाकिस्तान पहुंचे विदेश मंत्री ने 1६ अक्टूबर को एससीओ समिट को संबोधित करते हुए पाकिस्तान-चीन के सीपीईसी प्रोजेक्ट के कारण भारतीय संप्रभुता पर विशेष ध्यान देना चाहिए। यह ज़रूरी है कि सभी देश क्षेत्रीय अस्थंडता और संप्रभुता को मान्यता दें, इसके लिए वास्तविक साझेदारी का निर्माण होना चाहिए, न कि एकपक्षीय एज़ेंडे पर आगे बढ़ा जाना चाहिए।विदेश मंत्री ने सीपीईसी की तर्फ इशारा करते हुए कहा कि अगर हम दुनियाँ की चुनिंदा प्रथाओं को ही आगे बढ़ाएंगे खासकर व्यापार और व्यापारिक मार्गों के लिए तो एससीओ की प्रगति नहीं हो पाएगी। बता दें कि सीपीईसी को लेकर भारत की चिंता है कि यह परियोजना पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर से होकर गुजरती है, इसे क्षेत्र को भारत अमान्य अभिन्न हिस्सा मानना है।विदेश मंत्री ने एससीओ शिखर सम्मेलन में कहा कि एससीओ का प्राथमिक लक्ष्य

	<b>1</b>	<b>2</b>	<b>3</b>	<b>4</b>	<b>5</b>
<b>6</b>					<b>8</b>
		<b>9</b>		<b>१०</b>	
	<b>1१</b>		<b>1३</b>	<b>1४</b>	
<b>15</b>		<b>१६</b>		<b>१7</b>	<b>१८</b>
	<b>२1</b>	<b>22</b>		<b>2३</b>	
	<b>24</b>			<b>25</b>	

***शब्द पहली - ८1६ 1***

***बाएँ से दाएँ***

***ऊपर से नीचे***

१.	<i>रणग घोष-४</i>
4.	<i>साल,वर्ष-3</i>
6.	<i>बाँया-2</i>
7.	<i>राप,बोट-२</i>
9.	<i>तब्यार,कसपुनी-४</i>
११.	<i>अंधकार,अंधेरा-३</i>
१२.	<i>सलत,आसन-3</i>
1३.	<i>चलत,झूलत-2</i>
14.	<i>देवदास की प्रेमिका-2</i>
१5.	<i>सूली,कूस-३</i>
१7.	<i>कारण-३</i>
१९.	<i>मन को खरने वाला-४</i>
२१.	<i>कार्य,काज-2</i>
२३.	<i>बाण,तीर-2</i>
24.	<i>दवान,कुचलना-३</i>
2५.	<i>हाथी चसाने वाला-4</i>

१.	<i>पंरपा,रौचि-विवाज-4</i>
२.	<i>संस्कृत में 'मेरा'-2</i>
३.	<i>भासा,विश्वास-३</i>
4.	<i>दीदी,भगिनी-३</i>
५.	<i>समान,एक जैसा-२</i>
8.	<i>अंधेरा,अंधकार-३</i>
9.	<i>बोविया विस्तर-४</i>
१०.	<i>पिहत-2</i>
१2.	<i>तालाव,जलाशय-४</i>
१५.	<i>तमीज,शिशता-३</i>
१6.	<i>मछली,एक राशि-२</i>
18.	<i>ग्वलानत-४</i>
१9.	<i>पितान,विचार-३</i>
२0.	<i>निवास (उर्दू-३)</i>
२२.	<i>नशा,अभिमान-२</i>
२३.	<i>पार्थिव देह,लारा-2</i>

<b>शब्द पहली - 8१6० का हल</b>					
	<b>श</b>	<b>ख</b>	<b>ग</b>	<b>घ</b>	<b>ङ</b>
	<b>च</b>	<b>छ</b>	<b>ज</b>	<b>झ</b>	<b>ञ</b>
	<b>ट</b>	<b>ठ</b>	<b>ड</b>	<b>ढ</b>	<b>ण</b>
	<b>त</b>	<b>थ</b>	<b>द</b>	<b>ध</b>	<b>न</b>
	<b>प</b>	<b>फ</b>	<b>ब</b>	<b>भ</b>	<b>म</b>
	<b>य</b>	<b>र</b>	<b>ल</b>	<b>व</b>	<b>श</b>
	<b>ष</b>	<b>स</b>	<b>ह</b>	<b>ळ</b>	<b>ळ</b>
	<b>ख</b>	<b>ख</b>	<b>ख</b>	<b>ख</b>	<b>ख</b>

कहते हैं की जो होता है सो अच्छा ही होता है। भारत में न्यायपालिका का प्रतीक चिन्ह आँखों का पट्टा बंधे हाथ में तलवार लिए एक स्त्री का प्रतिभ था । इसे न्याय की देवी कहा और माना जाता है ,क्योंकि न्याय देने का काम शायद देवता नहीं कर पाते हैं।न्याय की देवी की आँखों पर पट्टी शायद इसलिए बंधी गयी होगी ताकि वो नीर-क्षीर विवेक से न्याय कर सके,हाथ में तलवार शायद झरीलदा दी गयी होगी ताकि वो निर्ममता से डंड दे सके,लेकिन अब उसकी आँखों से पट्टी भी हटा दी गयी है और हाथ से तलवार भी छीन ली गयी है । न्याय की देवी के हाथों में उस संविधान की प्रतिक पकड़ा दी गयी है जो हाल के आम चुनाव में कांग्रेस के नेता राहुल गांधी और बाकी का विपक्ष लेकर घूम रहा था।

कहते हैं कि न्याय के प्रतीक को बदलने की सारी कवायद के पीछे देने के मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति दी वाई चंद्रचूड़ हैं। उनके निर्देशों पर न्याय की देवी में बदलाव कर दिया गया है। न्याय कि देवी कि नवी प्रतिभा सुप्रीम कोर्ट में जजों की लाइब्रेरी में लगाई गई है। पहले जो न्याय की देवी की मूर्ति होती थी, उसमें उनकी दोनों आंखों पर पट्टी बंधी होती थी. साथ ही एक हाथ में तराजू जबकि दूसरे में सजा देने की प्रतीक तलवार होती थी। ये बदलाव हालांकि सांकेतिक ही है लेकिन है अच्छा। इस फैसले पर मौजूदा सरकार की सोच भी परिलक्षित होती है। आपको याद होगा कि हमारी मौजूदा सरकार को आतंकवाद खत कुछ बदलने का भूत खवार है । शहरों ,रेस्टोरनों के नाम ही नहीं बल्कि अंग्रेजों के जमाने के तमाम क्रानून भी बदले गए हैं। ऐसे में न्यायपालिका क्यों पीछे रहे ? इसीलिए अब भारतीय न्यायपालिका ने भी हिटिश् काल को पीछे छोड़ते हुए नया न्ंररूप अपनााना शुरु कर दिया है। सुप्रीम कोर्ट का ना केवल प्रतीक बदला है बल्कि

## भारत की हुंकार

आतंकवाद, अलगाववाद और अतिवाद का मुकाबला करना है। वर्तमान समय में ये और भी महत्वपूर्ण है। इसके लिए ईमानदार बातचीत, विश्वास, अच्छे पड़ोसी और एससीओ चार्टर के प्रति प्रतिबद्धता की आवश्यकता है। एससीओ को इन तीन बुराइयों का मुकाबला करने में दृढ़ और संकल्पित होने की आवश्यकता है। साथियों बात अगर हम शंघाई सहयोग संगठन में 1६ अक्टूबर 2०२४ को भारतीय विदेश मंत्री के संबोधन की करें तो ,दिन में इस्लामाबाद में एससीओ समिट की बैठक को संबोधित करते हुए विदेश मंत्री ए.ए. जयशंकर ने कहा था कि मैं एससीओ और व्यापार एक साथ नहीं चल सकता. उन्होंने ने पाकिस्तान और चीन का नाम लिए बिना इशारों-इशारों में कहा कि सभी देशों को एक दूसरे की सीमाओं का सम्मान करने की जरूरत है।उन्होंने कहा कि अगर दोनों देशों के बीच दोस्ती में कमी आई है और पड़ोसी से संबंध बिगड़े तो इस पर आत्मनिरीक्षण करना चाहिए। अगर हमारे बीच भरोसे में कमी आई है तो हमें अंदर झांकने और विचार करने की जरूरत है सीपीईसी की ओर इशारा करते हुए विदेश मंत्री ने कहा कि सैनिकरण और पुनःसंतुलन आज की वास्तविकताएँ हैं। एससीओ देशों को इसे आगे बढ़ाते की जरूरत है।हद्योग, आधुनी सम्मान और संप्रभु समानता पर आधारित होना चाहिए।एससीओ समिट हुए हिन्दुओं पर हो रहे इन हमलों को लेकर बड़ा संदेश दिया है, अपेक्षा है सरकार भी इसे को लैसे वाली स्थिति में आकर हिन्दुओं की रक्षा की सार्थक एवं प्रभावी पहल करें।

बांग्लादेश में हिंदू मंदिरों एवं हिन्दुओं पर हो रहे हमलों, मशहूर जेशोश्वरी मंदिर में मुकुट का चोरी होना, हिन्दू अल्पसंख्यकों से जबरन इस्तीफा लेने के दबाव बनाने की प्रतिक्रिया के पृष्ठ के पंडाल पर हमले चिन्ता के बड़े कारण हैं, यह हिन्दू अस्तित्व एवं अस्तित्ता को कुचबलने की साजिश एवं षड्यंत्र है, जिस पर भारत सरकार को गंभीर होकर के साथ इन पर नियंत्रण की ठोस कार्रवाई की अपेक्षा है। बीते आगत में शुरु हुई राजनितिक उथल-पुथल के बीच शेख हसीना का प्रधानमंत्री पद से एनए और भारत आने के बाद बांग्लादेश में भारत विरोधी गतिविधियों को असामाजिक तत्वों व कटुपंथियों द्वारा हवा दिया जाना असाधनाक एवं विडम्बनापूर्ण है। नई दिल्ली में बांग्लादेश के हिन्दू-अल्पसंख्यकों की सुरक्षा के प्रश्न को लेकर बार-बार चिंता तो व्यक्त जा रही है, लेकिन करारा एवं सख्त संदेश देने की कोई कोशिश होती हुई नहीं दिख रही है। प्रधानमंत्री नेन्द्र मोदी एवं भाजपा सरकार को श्रान में यदि ऐसी घटनाओं पर सख्ती नहीं बरती गयी तो फिर कब बरती जायेगी? यह विडम्बना ही है कि नोबेल शांति पुरस्कार विजेता व कार्यवाहक रूप में सरकार के मुखिया का दायित्व मान रहे मोहम्मद युनूस के कार्यकाल में हिन्दुओं एवं हिंदू पहचान के प्रतीकों को निशाना बनाया जाना बदस्तूर रहना किसी अन्तर्राष्ट्रीय साजिश का हिस्सा हो सकता है। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के प्रमुख श्री मोहन भागवत ने नानापुर में विजयश्रमी पर्व पर आयोजित रैली को सम्बोधित करते हुए हिन्दुओं पर हो रहे इन हमलों को लेकर बड़ा संदेश दिया है, अपेक्षा है सरकार भी इसे को लैसे वाली स्थिति में आकर हिन्दुओं की रक्षा की सार्थक एवं प्रभावी पहल करें।

बांग्लादेश की आबादी में ७.९5 फीसदी-सवा कौड़ से ज्यादा हिंदू शामिल हैं।पाकिस्तान और अफगानिस्तान में हिंदुओं के खिलाफ जो कुचक्र रचे गये, उसी तरह की साजिश बांग्लादेश में फिर उठा रही है। एक रिपोर्ट के मुताबिक पिछले दो महीने में बांग्लादेश के 5२ जिलों में हिंदू समुदाय पर हमले की 2०0 से ज्यादा घटनाएं हुईं।आज बांग्लादेश सांघादायिकता एवं कहरता की आग में डुलसर रहा है। सांप्रदायिकता और धार्मिक कहरता लोकतंत्र के लिए सबसे बड़ा खतरा है। दोगहे पर खड़े बांग्लादेश में यह खतरा बढ़ता जा रहा है। खतरे की गंभीरता को देखते हुए वहां अंतर्गत सरकार ने हिंदू मंदिरों, गिरजाघरों या अल्पसंख्यकों के किसी भी धार्मिक संस्थान पर हमलों की जानकारी देने के लिए हॉटलाइन शुरु की है, लेकिन कितनी ही शिकायतें मिलने के बावजूद उन पर कार्रवाई का न होना,

## जन हितैषी

# न्याय की गांधारी की आँखों से पट्टी का हटना सुखद

तलवार। हमारी सरकार के नियनग्रण में सब कुछ है। न्यायपालिका भी ,क्योंकि इस अंग की नियुक्ति,वेनन-भत्तों तक की व्यवस्था सरकार करती है।सरकार भी अपनी आँखों पर पट्टी बांधकर काम करती है । जो जिस मंजर को नहीं देखना चाहती उसे नहीं देखती। वो वहाँ तलवार चलाने की जरूरत होती है वहां तलवार को हाथ भी नहीं लगानी और जहाँ तलवार नहीं चलना होती वहाँ तलवार भी चलती है और आँखों पर बंधी पट्टी भी हटा लेती है। इस बात के उदाहरण नहीं दूंगा,इसका विश्लेषण आपको भी करना चाहिए।

मुख्य न्यायाधीश माननीय चंद्रचूड़ का मानना है कि अंग्रेजी विरासत से अब आगे निकलना चाहिए।कानून कभी अंधा नहीं होता। वो सक्कों समान रूप से देखता है। इसलिए न्याय की देवी का स्वरूप बदला जाना चाहिए। साथ ही देवी के एक हाथ में तलवार नहीं, बल्कि संविधान होना चाहिए; जिससे समाज में ये संदेश जा ए कि वो संविधान के अनुसार न्याय करती हैं। न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ साहब का मानना है कि तलवार हिंसा का प्रतीक है, जबकि, अदालतें हिंसा नहीं, बल्कि संवैधानिक कानूनों के तहत इंपाफ करती है। दूसरे हाथ में तराजू सही है कि जो समान रूप से सबको न्याय देती है।

हमें उम्मीद करना चाहिए की जिस तरह से माननीय मुख्य न्यायाधीश ने अपनी सेवा निवृत्ति से कुछ दिन पहले न्यायपालिका के प्रतीक को बदला है उसी तरह वे जाते-जाते उन सभी संवैधानिक संस्थाओं की आँखों पर बंधी पट्टी और हाथों में ली गयी दृश्य और अदृश्य

# बांग्लादेश में हिन्दूओं पर अत्याचार, सरख्त वार्कवाई की दरवार

इनको लेकर मोहम्मद युनूस सरकार का चुप्टी साधे रखना इस समस्या को गंभीर बना रहा है।बांग्लादेश के कट्टरपंथी वहां के हिंदुओं के लिए ही नहीं, भारत की सुरक्षा के लिए भी खतरा बना रहे हैं। इन हमलों एवं कहरतावादी शक्तियों का सक्रिय होना भारत एवं बांग्लादेश दोनों ही देशों के लिये खतरनाक है।कट्टरपंथियों के निरंकुश बने रहने से वहां की सरकार के इरादे और इच्छाशक्ति सवालों के घेरे में है।

भारत ने उचित तरीकों से ही इन घटनाओं को बेहद गंभीर बताते हुए इन पर न केवल चिंता जताई बल्कि अपनी आपत्ति भी दर्ज कराई। गौर करने की बात है कि अल्पसंख्यकों की सुरक्षा का यह मसला धीरे-धीरे दोनों देशों के रिश्तों में खटाप घोलते हुए एक अहम फैक्टर बनता जा रहा है। दुर्गापूजा के पंडाल में बग फेंके जाने की खतरा स्वाभाविक ही बांग्लादेशी हिंदू विपारी की सहमा एवं डरा देने वाली है। जेशोश्वरी मंदिर में मां कालीं के तज की चोरी इस मायने में भी अहम है कि यह तारि २०२१ में अपनी निरुधोचित साजिश की आंशंका जता रहा है तो उसे निराधार नहीं कहा जा सकता।ऐसे में लगातार बिगटनी स्थितियों को ध्यान आरोप देने को कुछ हद तक समझा जा सकता है लेकिन अगर शासन में बैठे लोग भी इन तत्वों का समर्थन करते हुए दिखें तो उसे सही नहीं कहा जा सकता। यह एक असह्योग की स्थिति है।

बांग्लादेश में बद से बदतर हो रहे हालात एवं हिंदुओं पर लगातार हो रहे अत्याचार, उन्पीड़न, हमलों को लेकर संघ प्रमुख मोहन भागवत ने सावधान कर कोई गलत नहीं किया। सक्रिय, व्यवस्थित और संगठित होकर ही ऐसी नापाक एवं संकीर्ण मानसिकताओं का माकुल जबाब दिया जा सकता है। भागवत ने कहा, ‘‘दुबल रहना अपराध है, हिंदू समाज को ये समझना चाहिए। अगर आए संगठित नहीं रहते हैं, तो आपको मुश्किलों का सामना करना पड़ सकता है।’’ देश के दुश्मनों की ओर इशारा करते हुए मोहन भागवत ने कहा, ‘‘भारत लगातार आगे बढ़ रहा है, लेकिन जब कोई भी देश जो आगे बढ़ रहा होता है तो उसकी राह में अडंगा लगाने वाले लोग भी बहुत सारे होते हैं। इसलिए दूसरे देशों की सरकारों को कमजोर करना दुनिया में चलता रहता है।’’ लेकिन किसी राष्ठी को कमजोर करने के लिये हिंदुओं याकी अल्पसंख्यकों पर हमलों का सहारा लेना, उन्हें प्रोत्साहित करना विकृत एवं अराष्ट्रीय मानसिकता का द्योतक है।

वैसे भी बांग्लादेश का विकास के सहयोग पर निर्भर है, जिस भू-भाग को रवींद्रनाथ टैगोर ‘आमार सोनार बांग्ला’ ( मेरा स्वर्णिम बांगाल ) कहते थे, जहां की अर्थ-व्यवस्था एवं अन्य विकास योजनाएं भारत के सहयोग से ही आगे बढ़ती रहीं है, कभी भारत की कोशिशों से ही बांग्लादेश अस्तित्व में आया था। बांग्लादेश को आधी से

### सम्पादकीय

## खेल - समाचार

## भारतीय टीम के नाम रहा ये अनचाहा रिकार्ड , ओवरऑल तीसरा सबसे छोटा स्कोर बनाया

बेंगलुरु ( ईएमएस )। भारतीय टीम न्यूजीलैंड के खिलाफ यहां पहले क्रिकेट टेस्ट मैच में अपनी पहली पारी में केवल ४६ रनों पर ही सिमट गयी। इसी के साथ ही भारतीय टीम के नाम अपनी ही धरती पर सबसे कम स्कोर का एक रिकार्ड जुड़ गया है। यह भारतीय टीम का परेलू टैस्ट मैच में सबसे छोटा और ओवरऑल तीसरा सबसे छोटा स्कोर और स्कोर है। न्यूजीलैंड के तेज गेंदबाज मैट हेनरी और विलियम ओरूक के सामने भारतीय बल्लेबाज टिक नहीं पाये। टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करनी भी भारतीय टीम के कप्तान रोहत शर्मा को भारी पड़ा क्योंकि मैदान में नमी थी। रोहित ने टॉस जीतते ही साफ कर दिया था कि ये पहले बल्लेबाजी क्यों करना चाहते थे पर अगर टीम इंडिया की अंतिम ग्यारह को देखें तो पहले बल्लेबाज के अलावा उसके पास विकल्प भी नहीं था।

भारतीय टीम इंडिया इस मैच में ३ स्पिनर और दो तेज गेंदबाजों के साथ उतरी है। इससे तय है कि भारतीय कप्तान और कोच व बेंगलुरु की पिच के बारे में गलत अनुमान लगाया। जब मैच के शुरुआती ४ दिन बारिश का अनुमान हो और पिच से तेज गेंदबाजों को मदद मिलने की उम्मीद हो, तब प्लेगए डूलेवन से तेज गेंदबाज को बाहर कर स्पिनर को शामिल करना सही फैसला नहीं कहा जा सकता।

### भारतीय टीम की डब्ल्यूटीसी फाइनल की राह आसान नहीं

बेंगलुफ ( ईएमएस )। भारतीय टीम का लक्ष्य अब आईसीसी विश्व टेस्ट चैंपियनशिप ( डब्ल्यूटीसी ) फाइनल में पहुंचना है। इसके लिए भारतीय टीम को अब तीन मैच में जीतना चाहिए। भारतीय टीम को हालांकि पिछले दो अक्सरों में उस वितावती हार का सामना करना पड़ा। पहली बार फाइनल में उसे न्यूजीलैंड और फिर ऑस्ट्रेलिया ने हराया था। भारत इस समय आईसीसी विश्व टेस्ट चैंपियनशिप की अंक तालिका में शीर्ष पर है पर फाइनल की राह अभी आसान नहीं है। न्यूजीलैंड के खिलाफ जीत प्रकार टीम पहली पारी में 4६ रनों पर सिमटी है उससे पहला टेस्ट उसके हाथ से निकलता जा रहा है।

भारतीय टीम के पास अभी ११ टेस्ट खेलने के बाद ७४.2४ अंक फीसदी है। वहीं दूरसे नंबर पर ऑस्ट्रेलियाई टीम के १२ टेस्ट के बाद ६2.5० अंक जिससे वह और भारतीय टीम फाइनल में पहुंचने के लिए पसंदीदा बन गए हैं जबकि श्रीलंका 9 टेस्ट के बाद ५५.५6 के साथ तीसरे स्थान पर है। इंग्लैंड १७ के बाद ४५.५९ के साथ चौथे स्थान पर है। दक्षिण अफ्रीका ३8.89 के शीर्ष पांच में शामिल है। भारत को फाइनल में पहुंचने के लिए तीसरे नंबर की टीम श्रीलंका के साथ खतरा है। श्रीलंकाई टीम ने न्यूजीलैंड के खिलाफ घरेलू सीरीज में शानदार जीत हासिल की है। उसे अब दक्षिण अफ्रीका से खेलना है। इंग्लैंड भी अभी पाकिस्तान के खिलाफ ३ टेस्ट मैचों की सीरीज खेल रहा है उसने पहला टेस्ट जीता है अगर वह ये सीरीज और आने वाली सीरीज जीतता है तो वह भी शीर्ष टीमों में दिशा खतरा बन सकती है।

## बीसीसीआर ने नया कप्तान बना सकती है

मुंबई ( ईएमएस )।आईसीसी महिला टी2० विश्वकप में भारतीय महिला क्रिकेट टीम के खराब दर्शन के बाद कप्तान हरमनप्रीत कौर को पद से हटाया जाना तय माना जा रहा है। हरमनप्रीत की जगह नई कप्तान बनाने का दबाव भारतीय क्रिकेट बोर्ड ( बीसीसीआर ) पर बढ़ता जा रहा है। कई दिग्गजों का मानना है कि अब भविष्य को देखते हुए किसी युवा खिलाड़ी को कप्तानी सौंपनी चाहिये। ऐसे में बीसीसीआर जल्द ही हरमनप्रीत की जगह नई कप्तान चुन सकती है। नये कप्तान के लिए स्मृति मंधाना और जैमिमा रोड्रिग्स को सबसे बड़ा दावेदार माना जा रहा है। पूर्व कप्तान मिताली राज का मानना है कि अगर भारतीय टीम प्रबंधन नये कप्तान की ओर देख रही है, तो निर्णय लेने का यही सही समय है। फेम आ ही कहा कि मंधाना अनुभवी हैं पर युवा जैमिमा को कप्तान बनाना जाना ज्यादा बेहतर रहेगा।

मिताली ने कहा, अगर चयनकर्त्ता बदलाव का मन बना रहे हैं तो मैं एक युवा कप्तान के साथ जाऊंगी। बदलाव का यही समय है क्योंकि अगर आप और दैर करेंगे, तो आले अक्टूबर में घनदेव विश्व कप भी है। अगर आप अभी कप्तान नहीं बदलेंगे तो बाद में कप्तान बदलने का कोई मतलब नहीं होगा।

उन्होंने आगे कहा, स्मृति मंधाना २0१6 से उपकप्तान हैं और वह एक अच्छा विकल्प हैं लेकिन मैं जैमिमा के साथ जाना चाहूंगी क्योंकि वह अभी २४ वर्ष की हैं और काफी युवा हैं। वह अधिक समय तक टीम का नेतृत्व कर सकती हैं। वह एक ऐसी खिलाड़ी हैं जो मैदान पर अपने साथ काफी ऊर्जा लेकर आती हैं। वह हर किसी से बात करती हैं। मैं इस दुर्नामंट में उनसे काफी प्रभावित हुई।

## नीतू आईसीसी हॉल ऑफ फेम में शामिल होने वाली दूसरी त्रिनेवन्टर बानी

पुरुष वर्ग में डिविलियर्स और कुक को मिला अवार्ड बुकई ( ईएमएस )। भारतीय महिला क्रिकेट टीम की पूर्व स्पिनर नीतू डेविड को आईसीसी हॉल ऑफ फेम में शामिल किया गया है। नीतू यह सम्मान हासिल करने वाली दूसरी भारतीय महिला क्रिकेटर है। नीतू के नाम टेस्ट क्रिकेट की एक पारी में सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी 5३ रन देकर आठ विकेट लेने का रिकार्ड है। इससे पहले पूर्व कप्तान डाइना इडुल्लो की भी आईसीसी हॉल ऑफ फेम से सम्मानित किया गया था। वहीं पुरुष वर्ग में दक्षिण अफ्रीका के दिग्गज बल्लेबाज रहे ऐसी डिविलियर्स और इंग्लैंड के फिफ्टेनपर कुक को भी हॉल ऑफ फेम का अवार्ड मिला है।

भारतीय महिला टीम की चयन समिति की मौजूदा अध्यक्ष नीतू को पूर्व कप्तान डाइना इडुल्लो की शामिल किए जाने के एक साल बाद आईसीसी हॉल ऑफ फेम में जगह मिली है। बाएँ हाथ की स्पिनर नीतू ने भारत के लिए 10० से अधिक अंतरराष्ट्रीय मैच ( १0 टेस्ट और 9७ एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय ) खेले। एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 47 साल की नीतू १४१ विकेट के साथ भारत की दूसरी सबसे सफल गेंदबाज बनीं। वह ५० ओवर के प्रारूप में १०० विकेट के आंकड़े को छूने वाली देश की पहली महिला गेंदबाज भी रहीं।

अवार्ड मिलने से उत्साहित नीतू ने कहा, ‘ आईसीसी हॉल ऑफ फेम में शामिल होना बेहद सम्मान की बात है जिसे मैं पशु्रीय टीम की ओर से खेलने वाले किसी भी खिलाड़ी के लिए सबसे बड़ा सम्मान मानती हूँ। उन्होंने कहा, ‘ यह इस महान खेल के लिए जीवन भर के सम्पन्न के बाद आता है और यह मेरे लिए यहाँ तक पहुंचने की एक बहुत ही विशेष यात्रा है।

नीतू ने कहा, ‘अब तक के सबसे महान खिलाड़ियों के साथ हॉल ऑफ़ के विशि

## शेयर बाजार गिरावट के साथ बंद

संसेक्स ४९४ ,निफ्टी २२१ अंक गिरा

मुम्बई ( इंप्रएस)। घरेलू शेयर बाजार गुस्कार को गिरावट पर बंद हुआ । बाजार में ये गिरावट दुनिया भर से मिले कमजोर संकेतों के साथ ही बिकवाली हावी रहने से आई है। इससे भारतीय बाजार पर दबाव पड़ा है और वह नीचे आया । आज कारोबार के दौरान । रिवल्टी, ऑटो और कंप्यूजर ड्यूबल गिरा में भारी बिकवाली से भी बाजार गिरा ।

दिन भर के कारोबार के बाद ३० शेयरों वाला बीएसई संसेक्स आज ०.६१ फीसदी तकरीबन ४९४.७५ अंक नीचे आकर ८१,००६.६१ के स्तर पर बंद हुआ। वहीं इसी पकार ५० शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी ०.८९ फीसदी तकरीबन २२१.४५ अंक फिसलकर २४,७४९.८५ अंक के स्तर पर बंद हुआ। निफ्टी की ४१ कंपनियों के शेयर नीचे आये जबकि केवल ९ के शेयर ही लाभ में रहे।

आज कारोबार के दौरान संसेक्स की ३० कंपनियों में नेस्ले इंडिया का शेयर ३ फीसदी से ज्यादा गिरा ।सितंबर तिमाही

## भारत बनेगा दुनिया की तीसरी सबसे

## बड़ी अर्थव्यवस्था ,लेकिन यहां चिंता

मुंबई ( इंप्रएस)। भारत दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की ओर तेजी से बढ़ रहा है। ग्लोबल रेंटिंग एजेंसी ने गुस्कार जारी अपनी रिपोर्ट में बताया कि भारत बेशक सबसे तेज अर्थव्यवस्था बनने की ओर बढ़ रहा है, लेकिन बढ़ती जनसंख्या और पर्यावरण को लेकर चुनौतियां भी दूकानिपनानी का सफा है। रिपोर्टों का कहना है कि भारत में कार्बन-उत्सर्जन संबंधी चुनौतियां बड़ी बाधाओं के रूप में उभर सामने आ रही हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत २०४७ तक ३० ट्रिलियन डॉलर (३० लाख करोड़ डॉलर) की अर्थव्यवस्था बनने का लक्ष्य रखता है, अभी फिलहाल यह ३.६ ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था है।

रिपोर्ट में बताया गया है कि भारत वर्तमान में दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है और आने वाले तीन सालों में सबसे तेजी से बढने वाली प्रमुख अर्थव्यवस्था बनने जा रहा है। एक अन्य रेंटिंग एजेंसी ने कहा कि २०३५ तक, उभरते बाजार ग्लोबल इकोनॉमिक ग्रोथ का लाभभग ६५ प्रतिशत योगदान देगा, जिसमें भारत, चीन, वियतनाम और फिलीपींस जैसे एशिया-पसिफिक्त क्षेत्र के देश प्रमुख भूमिका निभाएंगे। रेंटिंग एजेंसी ने कहा, इस दौरान, भारत के तीसरी सबसे बड़ी वैश्विक अर्थव्यवस्था बनने की संभावना है। २०३५ तक, भारत दुनिया

## केंद्रीय कैबिनेट से गुहार,रॉकेट हो

## गाए रेलवे से जुड़ी कंपनियों के शेयर

मुंबई ( इंप्रएस)। गुस्कार को शेयर बाजार में रेलवे से जुड़ी कंपनियों के शेयरों में भारी उछाल देखा गया और बीएसई पर इनकी कीमतों में ७.२७ प्रतिशत तक की बढ़त दर्ज की गई। हालांकि, इस दौरान बाजार रूझान कमजोर रहा। इंडियन रेलवे फाइनेंस कॉर्पोरेशन ( आइआरएफसी ), इस्कोन इंटरनेशनल, आरआईटीईएस, रेल विकास निगम ( आरवीएनएल ), और ट्रीटामान रेल सिस्टम्स ( टीआरएमएल) के शेयरों में २.४५ प्रतिशत से लेकर ७.२७ प्रतिशत तक की बढ़तींती हुई। वहीं, बीएसई संसेक्स ०.८५१ प्रतिशत की गिरावट के साथ ८१,००३.६ पर कारोबार कर रहा था। इन शेयरों में तेजी का कारण केंद्रीय कैबिनेट द्वारा उत्तर प्रदेश में रेल मंत्रालय के लिए एक मल्टी-ट्रैकिंग प्रोजेक्ट को मंजूरी मिलना है। इस प्रोजेक्ट की अनुमानित लागत २,६४२ करोड़ रुपये है। रियोजना से रेलवे की माल ढुलाई क्षमता में बढ़ोतरी की उम्मीद है, जिसमें

#### अमेरिका में ४३ फीसदी

#### छोटी कंपनियों का बुरा हाल

नई दिल्ली ( इंप्रएस)। दुनिया की सबसे बड़ी इकोनॉमी वाले देश अमेरिका में छोटी कंपनियों का बुरा हाल है। रसेल २००० इंडेक्स में शामिल कंपनियों में से ४३ फीसदी घाटे में चल रही है। यह साल २०२० की महामारी के बाद सबसे अधिक है। यह २००८ के वित्तीय संकट से भी अधिक है तब ४१ फीसदी छोटी कंपनियां घाटे में चल रही थीं। इतना ही नहीं इन कंपनियों का ब्याज के भुगतान पर भारी रकम खर्च करनी पड़ रही है। यह २००३ के बाद सबसे ऊंचे स्तर पर पहुंच गया है। उच्च ब्याज दरों के कारण इन कंपनियों के लिए ब्याज चुकाना भी मुश्किल हो रहा है। अमेरिका में छोटी कंपनियां ही नहीं बल्कि बड़ी कंपनियों भी मुश्किल में हैं।

## भारत से व्यापार में चीन सबसे आगे

- अप्रैल-सितंबर के दौरान कुल ५६.२९ अरब डॉलर मूल्य का आयात चीन से हुआ

नई दिल्ली ( इंप्रएस)। चीन इस साल अप्रैल-सितंबर के दौरान भारत के टॉप आयात स्रोत के रूप में उभरा है। इस अवधि में कुल ५६.२९ अरब डॉलर मूल्य का आयात चीन से हुआ है वहीं सामान अमेरिका से भारत आया है। यहीं इसी अवधि में अमेरिका देश के लिए टॉप एक्सपोर्ट डेस्टिनेशन के रूप में उभरा है। अमेरिका को सामान का बिक्रा जाने वाला निर्यात ५.६२ प्रतिशत बढ़कर ४०.३८ अरब डॉलर हो गया। चालू वित्त वर्ष की पहली छमाही के दौरान चीन से आयात ११.५ प्रतिशत बढ़ा है।

बीते वित्त वर्ष की इसी अवधि में आयात ५०.४८ अरब डॉलर रहा था।

का लाभ भी ०.९४ फीसदी नीचे आकर ८९९.४९ करोड़ इ रुपये रहने से एफएमसीजी कंपनी के शेयर में यह गिरावट आई है। इसके अलावा महिंद्रा पंडे महिंद्रा, अल्ट्रा सीमेंट, बजाज फिनान्सर्व, टाइटन, टाटा स्टील, मारुति, एक्सिस बैंक, भारती एयरटेल, टाटा मोटर्स के शेयर भी नीचे आये।

वहीं दूसरी ओर इन्फोसिस, टीसीएस ( टीसीएस ), टेक महिंद्रा और एचपीएल टेक जैसी सॉफ्टी कंपनियों के शेयर बहुत पर बंद हुए। साथ ही रिलायंस इंडस्ट्रीज, पावर ग्रिड, एल एंड टी के शेयर भी लाभ पर बंद हुए।

जानकारों के अनुसार बाजार में गिरावट का एक बड़ा कारण बजाज ऑटो के शेयरों का नीचे आना रहा। बजाज ऑटो के शेयर आज १२ फीसदी तक नीचे आये। इसके अलावा विदेशी निवेशकों की निकासी से भी बाजार पर दबाव आया।

विदेशी संस्थागत निवेशकों ने गत दिवस ३,४३५.९४ करोड़ रुपये की इक्विटी बेची। वहीं गत दिवस भी बाजार गिरावट पर बंद हुआ था। एशिया के अन्य बाजारों में दक्षिण कोरिया का

सांप्ी, जापान का निक्की, चीन का शंघाई कम्पोजिट और हांगकांग का हेंगसंग गिरावट के साथ बंद हुए जबकि यूरोप के बाजार बहुत के साथ कारोबार कर रहे थे। बुधवार को अमेरिकी बाजार पॉजिटव दायरे में बंद हुए थे।

इससे पहले आज सुबह बाजार की शुरुआत तेजी से हुई। अमेरिकी शेयर बाजार की तेजी से उत्साहित होकर बाजार में लगातार दो दिन से जारी गिरावट पर ब्रेक लग गया। बेंचमार्क इंडेक्स, संसेक्स और निफ्टी ने हरे निशान पर कारोबार की शुरुआती की। शुरुआती कारोबार में संसेक्स १९२ अंक की बढ़त लेकर ८१,६९३ पर खुला। वहीं नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी-५० ०.०६ फीसदी की मामूली बढ़त के साथ ४,९८६ पर खुला। विदेशी बाजारों की बात करें तो एशिया-पैसिफिक बाजारों में बॉल स्ट्रीट की बढ़त के बाद तेजी देखी जा रही है। जापान का निक्की २.२५ इंडेक्स ०.२७ फीसदी बढ़, जबकि ऑस्ट्रेलिया का एसडब्ल्यू, एएसएक्स २०० इंडेक्स ०.८५ फीसदी चढ़ा। कोरिया का कोम्पी ०.१७ फीसदी की बढ़त के साथ कारोबार कर रहा था।

### रिकॉर्ड स्तर छूने के बाद सोने

## में गिरावट, चांदी भी सुस्त

नई दिल्ली ( इंप्रएस)। सोने के वायदा भाव की शुरुआत गुस्कार को तेजी के साथ हुई। इसके साथ ही सोने के वायदा भाव ने अब तक का सर्वोच्च स्तर छू लिया। हालांकि इसके बाद भाव नरम पड़ गए। चांदी के वायदा भाव की शुरुआत नरमी के साथ ही हुई। सोने के वायदा भाव ७६,६५० रुपये के करीब, जबकि चांदी के वायदा भाव ९१,५५० रुपये के करीब कारोबार कर रहे थे। वैश्विक बाजार में सोने के भाव में तेजी और चांदी के भाव में नरमी देखने को मिल रही है। सोने के वायदा भाव की शुरुआत तेजी के साथ हुई। लेकिन बाद में भाव नरम पड़ गए। मल्टी कम्पोजिट एक्सचेंज ( एमसीएक्स) पर सोने का बेंचमार्क टेडिंज का कॉन्ट्रैक्ट १९७ रुपये की तेजी के साथ ७६,८६१ रुपये के भाव पर खुला। हालांकि खबर लिखे जाने के समय यह १३ रुपये की गिरावट के साथ ७६,६५१ रुपये के भाव पर कारोबार कर रहा था। इस समय इन्वने ७६,८६१ रुपये के भाव पर दिन का उच्च और ७६,६२६ रुपये के भाव पर दिन का निचला स्तर छू लिया। सोने के

के भाव पर सर्वोच्च स्तर छू लिया था। एमसीएक्स पर चांदी का बेंचमार्क दिसेंबर कॉन्ट्रैक्ट ३४६ रुपये की गिरावट के साथ ९१,८३७ रुपये पर खुला। यह ६२६ रुपये की गिरावट के साथ ९१,५५७ रुपये के भाव पर कारोबार कर रहा था। इस समय इन्वने ९१,८३७ रुपये के भाव पर दिन का उच्च और ९१,५०३ रुपये के भाव पर दिन का निचला स्तर छू लिया।

वैश्विक बाजार में आज सोने-चांदी के वायदा भाव की शुरुआत गिरावट के साथ हुई।कॉमिक्स पर सोना २,६९१.३९ डॉलर प्रति औंस के भाव पर खुला। पिछला क्लॉसिंग प्राइस २,६९१.३० डॉलर प्रति औंस था।इस समय यह ०.२० डॉलर की गिरावट के साथ २,६९१.१० डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था। कॉमिक्स पर चांदी के वायदा भाव ३१.९० डॉलर के भाव पर खुले, पिछला बंद भाव ३१.९७ डॉलर था।इस समय यह ०.२६ डॉलर की गिरावट के साथ ३१.७१ डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था।

## संकट में हसीना,१८ नवंबर को कोर्ट में जाहिर हो

ढाका ( इंप्रएस)। बांग्लादेश हिंसक विरोध के बाद देश से भागकर भारत में रह रहीं पूर्व प्रधानमंत्री श्रेक्ष हसीना की टॉनन बंद गई है। बांग्लादेश की यूएस सरकार ने ऐसा कदम उठाया है कि हसीना को भारत छोड़कर बांग्लादेश ही जाना पड़ सकता है। इंटरनेशनल क्राइम ट्रीब्यूनल ( बांग्लादेश) ने उनके खिलाफ गिरफ्तारी वारंट जारी कर दिया है। यह ट्रिब्यूनल उनके खिलाफ इसी साल के छत्र आंदोलन के दौरान हिंसा और नरसंहार को लेकर गिरफ्तारी वारंट जारी किया है। कोर्ट ने हसीना को १८ नवंबर को पेशी का आदेश दिया है।

दरअसल अभियोग पक्ष ने हसीना के नेतृत्व वाली आठमांी लीग सरकार को खिलफ छत्र विरोध प्रदर्शनों के दौरान हुई हत्याओं में कथित रूप से शामिल ५० अन्य लोगों के खिलाफ भी गिरफ्तारी वारंट का अनुरोध किया है। ट्रिब्यूनल को

## एससीओ बैठक: पाकिस्तान-भारत ने एक-

## दूसरे पर सीधा हमला बोलने से किया परहेज

दोनों देशों के रिश्तों में जमी बर्फ पिघलने का पहला संकेत

इस्लामाबाद ( इंप्रएस)।। शंघाई सहयोग संगठन ( एससीओ ) की बैठक दोनों में हिस्सा लेने के बाद भारतीय विदेश मंत्री एन जयशंकर भारत लौट गए हैं। जयशंकर ने स्वागत करने के लिए पाकिस्तान को धन्यवाद दिया। पाकिस्तानी मीडिया ने एक वीडियो जारी करके दावा किया है कि भारत और पाकिस्तान के विदेश मंत्रियों के बीच खाने की मेज पर अनौपचारिक बातचीत हुई।भारत के किसी विदेशी मंत्री की एक दशक के बाद यह पहली पाकिस्तान यात्रा थी। इस दौर पर पाकिस्तान और भारत दोनों में एक-दूसरे पर सीधा हमला बोलने से परहेज किया।

मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक भारतीय विदेशी मंत्री ने इस्लामाबाद आने से पहले साफ कर दिया था कि वह कोई भी द्विपक्षीय बातचीत नहीं करेंगे। इसके बाद जयशंकर और पाकिस्तानी डेप्युटी पीएम और विदेश मंत्री इशाक डार के बीच खाने की मेज पर बातचीत हुई।वहीं नवाज शरीफ ने एससीओ समिट शुरू होने से ठीक पहले एक इंटरव्यू में भारत से रिश्ते मीडिया ने एक वीडियो जारी करके दावा किया है कि भारत और पाकिस्तान के विदेश मंत्रियों के बीच खाने की मेज पर अनौपचारिक बातचीत हुई।भारत के किसी विदेशी मंत्री की एक दशक के बाद यह पहली पाकिस्तान यात्रा थी। इस दौर पर पाकिस्तान और भारत दोनों में एक-दूसरे पर सीधा हमला बोलने से परहेज किया।

मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक भारतीय

## अमेरिका का हठी चरमपंथियों पर हमला, पहली बार बी-२ स्टीलथ बॉम्बर का इस्तेमाल

सना ( इंप्रएस)। अमेरिकी ने यमन में हठी चरमपंथियों पर हमला किया है। एक रिपोर्ट में अमेरिकी अधिकारियों ने बताया है कि हमले में हतियों के बमों के जख्ीरें को निशाना बनाया गया है। अमेरिकी सेंट्रल कमांड फोर्स ने यमन के हथी नियंत्रित क्षेत्रों में ईरान समर्थित हथी हथियार भंडारण सुविधाओं पर कई हवाई हमले किए।

अमेरिकी अधिकारियों ने कहा कि जिन सुविधाओं को निशाना बनाया गया, उनमें लाल सागर और अदन की खाड़ी में सैन्य और नागरिक जहाजों को निशाना बनाने के लिए इस्तेमाल किए जाने वाले हथियार रखे गए थे। यह पहली बार है जब अमेरिका ने यमन में हतियों के खिलाफ स्टीलथ बम का इस्तेमाल किया। अमेरिकी अधिकारियों ने कहा कि जिन सुविधाओं को निशाना बनाया गया, उनमें लाल सागर और अदन की खाड़ी में सैन्य और नागरिक जहाजों को निशाना बनाने के लिए इस्तेमाल किए जाने वाले हथियार रखे गए थे। यह पहली बार है जब अमेरिका ने यमन में हतियों के खिलाफ स्टीलथ बम का इस्तेमाल किया। अमेरिकी अधिकारियों ने अनुमान लगाया है कि ५ नवंबर को होने वाले अमेरिकी चुनवा से पहले इजरायल इस के मिसाइल हमले के जवाब देगा। इन बीच लेबनान में ईरान समर्थित हिजबुल्लाह और गाजा में हमास के साथ उसका संघर्ष जारी है।

### गाजा से दिल दहला देने वाली तस्वीरें

### लावारिण शवों को खाते दिख रहे कुत्ते

गाजा ( इंप्रएस)। इजरायल और हमास के बीच जंग छिड़े अब एक साल से ज्यादा का समय हो चुका है। अब युद्धप्रसत गाजा से दिल दहला देने वाली तस्वीरें आई हैं। इन तस्वीरों में आंवाव कुत्ते लावारिण शवों को खाते दिख रहे हैं। गाजा के आपातकालीन सेवाओं के प्रमुख फारेस अफाना ने बताया है कि उन्हें और उनके सहयोगियों को उत्तरी गाजा में मारे गए फिलिस्तीनियों के शव मिलें हैं जिनमें से कई पर जानवर्षों द्वारा शवों को खाने के निशान हैं। अफाना ने बताया, वहाँ आंवाव कुत्ते सड़क पर २०२०-२१ में भारत का शीर्ष व्यापारिक भागीदार था।चीन से पहले, संयुक्त अरब अमीरात देश का सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार था। 2०२१-२२ और २०२२-२३ में अमेरिका सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार था।

अब तक निर्वाचित नेता और उनकी पार्टी के सहयोगियों के खिलाफ जबरन गायब करने, हत्या और सामूहिक हत्याओं की ६० शिकायतें मिल चुकी हैं। हसीना के १५ साल के शासन में व्यापक मानवाधिकार हनन देखने को मिले, जिसमें उनके राजनीतिक विरोधियों को बड़े पैमाने पर हिरासत में लेना और उनकी हत्याएं शामिल हैं।

श्रेक्ष हसीना जब बांग्लादेश की सत्ता में आई थी, तब आरक्षण को लेकर देशव्यापी आंदोलन शुरू हुआ था। सरकारी नीकरियों की कमी से परेशान छत्र, एक इस्सरत का कोटा को समाप्त करने की मांग कर रहे थे, जो १९७१ में बांग्लादेश के स्वतंत्रता संग्राम में लड़ने वाले दिग्गजों के रिश्तेदारों के लिए ३० प्रतिशत सरकारी नीकरियों में रिजर्वेशन देता था। बता दें कि अगस्त में ही हसीना के प्रत्यर्पण की मांग हो रही थी। बांग्लादेश की मुख्य

## न्यूजीलैंड ने भारत पर शिंकंजा कसा ,१३४ रनों की बढ़त हासिल की

भारत हली वारी ४६ , न्यूजीलैंड

1८०/३ बेंगलूर ( इंप्रएस)। न्यूजीलैंड ने यह के प्च चित्रायामाती स्टैडियम में वर्षा प्रभावित पहले क्रिकेट टेस्ट मैच में भारतीय टीम के खिलाफ बढ़त बना ली है। वर्षा प्रभावित इस मैच में आज सुबह टैस्ट जीतकर पहले बड़ेबाजी करते हुए भारतीय टीम अपनी पहली पारी में ४६ रनों पर ही आउट हो गया। न्यूजीलैंड की ओर से मैट हेनरी ने ५ जबकि विलियम ओरोर्के ने ४ विकेट लिए। इसके बाद बड़ेबाजी करते हुए मेहमान कीवी टीम ने दूसरे दिन का खेल समाप्त होने तक अपनी पहली पारी में ३ विकेट के नुकसान पर १८० रन बना लिए थे।दिन का खेल समाप्त होने के समय रचिन रवित्र २२ और डेरिक मिचेल १४ रन बनाकर खेल रहे थे। वहीं डेवोन कॉर्नवे ९१ ) रन बनाकर आउट हुए।इस प्रकार पहले पारी के आधार पर मेहमान टीम ने १३४ रनों की बढ़त हासिल कर ली है। इससे पहले आज सुबह भारतीय टीम पहली पारी में ४६ रनों पर ही आउट हो गया। भारतीय टीम की बड़ेबाजी कितनी खराब रही

## ईरान के बॉर्डर गार्ड्स ने २५० अफगान

नागरिकों को मौत के घाट उतारा
तेहरान ( इंप्रएस)।।ईरान के बॉर्डर गार्ड्स की ओर से अफगानिस्तान सीमा पर की गई गोलीबारी में २५० अफगान नागरिकोंकी मौत हुई है।ईरान मानवाधिकार संगठन ने ये दावा किया है। संगठन के मुताबिक ये लोग अफगान शरणार्थी थे, जो ईरान की सीमा में प्रवेश कर रहे थे। संगठन ने पीड़ितों के शवों को दिखाने हुए एक वीडियो भी साझा किया है, जिसमें

### ईरान के बॉर्डर गार्ड्स ने २५० अफगान

नागरिकों को मौत के घाट उतारा
तेहरान ( इंप्रएस)।।ईरान के बॉर्डर गार्ड्स की ओर से अफगानिस्तान सीमा पर की गई गोलीबारी में २५० अफगान नागरिकोंकी मौत हुई है।ईरान मानवाधिकार संगठन ने ये दावा किया है। संगठन के मुताबिक ये लोग अफगान शरणार्थी थे, जो ईरान की सीमा में प्रवेश कर रहे थे। संगठन ने पीड़ितों के शवों को दिखाने हुए एक वीडियो भी साझा किया है, जिसमें

### विपक्षी पार्टी बीएनपी यानी बांग्लादेश

नेशनलिस्ट पार्टी ने मुकदमा चलाने के लिए भारत से कई मौकों पर हसीना के प्रत्यर्पण की मांग की थी। लेकिन अब इंटरनेशनल क्राइम ट्रीब्यूनल ( बांग्लादेश) के हसीना के गिरफ्तारी वारंट और केस चलाने के आदेश पर भारत या फिर बांग्लादेश क्या फैसला लेता।

### ईरान के बॉर्डर गार्ड्स ने 2५० अफगान

नागरिकों को मौत के घाट उतारा
तेहरान ( इंप्रएस)।।ईरान के बॉर्डर गार्ड्स की ओर से अफगानिस्तान सीमा पर की गई गोलीबारी में 25० अफगान नागरिकोंकी मौत हुई है।ईरान मानवाधिकार संगठन ने ये दावा किया है। संगठन के मुताबिक ये लोग अफगान शरणार्थी थे, जो ईरान की सीमा में प्रवेश कर रहे थे। संगठन ने पीड़ितों के शवों को दिखाने हुए एक वीडियो भी साझा किया है, जिसमें

किया कि शहबाज शरीफ ने जब कोई तीखा बयान नहीं दिया तो जयशंकर ने भी इससे परहेज किया।

शहबाज ने एससीओ चार्टर के मुताबिक भाषण दिया। यही नहीं भारतीय विदेश मंत्री ने बिलावल भुट्टो से इतर जैसा कि वादा किया था, अपने पूरे दौर में गरिमापूर्ण व्यवहार किया। इससे पहले जब पाकिस्तान के तत्कालीन विदेश मंत्री बिलावल भुट्टो गोवा में एससीओ की बैठक में आए थे तब उन्होंने भारत के खिलाफ जहािल्ला बयान दिया था।इसको लेकर भारतीयनी विश्लेषकों ने भी बिलावल की आलोचना की थी।

जयशंकर ने पाकिस्तानी पीएम शहबाज शरीफ और विदेश मंत्री इशाक डार का आभार जताया। उन्होंने एक दिवसीय दौरे के समापन के बाद सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर एक पोस्ट करते हुए उनको धन्यवाद दिया। विदेश मंत्री एन. जयशंकर ने अपने एक्स अकाउंट पर पोस्ट में लिखा-इस्लामाबाद से प्रस्थान कर रहा हूँ। प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ, उप प्रधानमंत्री और विदेश मंत्री इशाक डार तथा पाकिस्तान सरकार को आतिथ्य और शिष्टाचार के लिए धन्यवाद।

## क्या चीन ताइवान पर हमला करने की तैयारी कर रहा है?

ताइपे ( इंप्रएस)। चीन के ताइवान के पास बड़े पैमाने पर सैन्य अभ्यास करने और राष्ट्रपति शी जिनपिंग के फुजियान प्रांत के उत इलाके में पहुंचने से यह सवाल उठ रहा है कि क्या चीन ताइवान पर हमला करने की तैयारी कर रहा है।चीनी सेना की हाल की गतिविधियों और सैन्य ड्रिलों को देखकर यह संभावना जताई जा रही है कि चीन ताइवान पर दबाव डालने की कोशिश कर रहा है।इस संदर्भ में चीनी सेना ने सोमवार को ज्वाइंट स्टॉइ-२०२४वी नामक एक बड़े पैमाने पर युद्धाभ्यास किया, जिसमें नेवी और एयरफोर्स दोनों शामिल थे। इस अभ्यास का मुख्य उद्देश्य ताइवान के प्रमुख बंदरगाहों को घेरना और नाकाबंदी करना था। इसके अलावा, चीन ने अपनी जमीं वॉरशिप लिंयाओनिंग को भी इसमें शामिल किया। इस सैन्य अभ्यास को ताइवान की स्वतंत्रता की मांग करने वालों के लिए चेतनाधनी के रूप में देखा जा रहा है। राष्ट्रपति शी जिनपिंग का फुजियान प्रांत में अकांक्ष पहुंचाना, जो ताइवान से काफी नजदीक है, इसे सैन्य तैयारियों की जांच के रूप में देखा जा रहा है। इस क्षेत्र में पहले भी चीनी सेना ने ताइवान को धमकाने के लिए सैन्य ड्रिल की थीं।

इस क्षेत्र में पहले भी चीनी सेना ने ताइवान को धमकाने के लिए सैन्य ड्रिल की थीं। राष्ट्रपति शी जिनपिंग का फुजियान प्रांत में अकांक्ष पहुंचाना, जो ताइवान से काफी नजदीक है, इसे सैन्य तैयारियों की जांच के रूप में देखा जा रहा है। इस क्षेत्र में पहले भी चीनी सेना ने ताइवान को धमकाने के लिए सैन्य ड्रिल की थीं। गूगल गतिविधियों को देख कर यह अंदाजा लगाया जा रहा है कि चीन ताइवान पर

उसका अंदाजा इसी से लगाया जा सकता है कि विराट कोहली सहित टीम के पांच बड़ेबाज शून्‍य पर ही आउट हो गये। युवा सरफराज खान को काफी समय बाद टेस्ट खेलने का अवसर मिला पर वह भी अपना खाना नहीं छोले पाये। मेहमान टीम न्यूजीलैंड की ओर से मैट हेनरी ने ५ जबकि विलियम ओरोर्के ने ४ विकेट लेकर भारतीय बड़ेबाजी को ध्वस्त कर दिया। विराट और सरफराज के अलावा, केएल राहुल, रविंद्र जडेजा और रविचंद्रन अश्विन भी अपना खाना नहीं छोले पाये। कलान रोहित शर्मा ने केवल २ रन बनाए जबकि यशवी जायसवाल ने १३ रन वह ऋषभ पंत ने सबसे ज्यादा २० रन बनाये।

भारत ने पहले टेस्ट मैच के दूसरे दिन गुस्वार को टॉस जीतकर न्यूजीलैंड के खिलाफ बड़ेबाजी से शुरूआत करने का फैसला किया। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने टॉस जीतकर पहले बड़ेबाजी करने का फैसला किया। टॉस के बाद रोहित ने कहा कि पिच शुक्र में गंदबाजों के लिए मददगार साबित हो सकती है लेकिन विजिपे के नेचर को देखते हुए उनकी टीम स्कोरबोर्ड पर अधिक से अधिक रन का स्कोर खड़ा करना चाहती है इसलिए उन्होंने पहले बड़ेबाजी का निर्णय लिया है।

रोहित ने दूसरे दिन गुस्वार टॉस जीतकर पहले बड़ेबाजी का फैसला किया जो गलत साबित हुआ और टीम ने शुरूआत में ही विकेट खो दिये। रोहित ने कहा कि पिच शुक्र में गंदबाजों के लिए सहायक साबित हो सकती है पर विकेट को देखते हुए उनकी टीम पहले बड़ेबाजी

#### तानाशाह ने आधिकारिक

#### तौर पर माना..... दक्षिण

#### नोरिया शत्रु राष्ट्र

बताया गया है कि इन व्यक्तियों को सीमावर्ती क्षेत्र में मार दिया गया। खुलासा हुआ है कि प्रचारियों के समूह में ३०० से ज्यादा लोग शामिल थे। इस समूह में से ५० ही जिंदा बच सके। इस गुट के बाकी लोग गोलीबारी में मारे गए।

यह रिपोर्ट इंगीनी बलों के अफगान शरणार्थियोंकेउत्पत्ती हून,यातनाओर दुर्‍यवहार की खबरोंकेबीच आई है।इरानी सीमा रक्षकों की बांग्लादेश पर धरेलु और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर काफी तीखी प्रतिक्रिया हुई है। हालांकि अभी तक अफगानिस्तान की तालिबान सरकार के अधिकारियों की ओर से मामले पर कोई टिप्पणी नहीं की गई है। ईरान में बड़ी संख्या में अफगान शरणार्थी हैं लेकिन उनकी स्थिति काफी गंभीर है। ईरान में अफगान शरणार्थियों को मानवीय औरकानूनीअधिकारों के उल्लंघन का सामना करना पड़ रहा है।

## अमेरिका का नामो-निशान मिटने ताना शाह की सेना में शामिल हो रहे युवा

प्योंगयांग ( इंप्रएस)। उत्तर कोरिया में एक हमले में १४ लाख मिलियन युवाओं ने सेना में शामिल होने या फिर से फीज होने में लौटने का आवेदन किया है। ये तब हुआ है, जब उत्तर कोरिया की ओर से दक्षिण कोरिया पर ड्रोन ड्रुपैड का आरंभ लगाया गया था। इसके बाद दोनों देशों में तनाव बढ़ा और स्थिति युद्ध जैसी बन गई थी।

सरकारी मीडिया के मुताबिक, लाखों छात्रों, युवा लीका कार्यकर्ताओं और युवाओं ने सेना में शामिल होने के लिए याचिका पर हस्ताक्षर किए। इन लोगों ने दुश्मन को खत्म करने के लिए लड़ने की कसम खाई है। मीडिया रिपोर्ट में कुछ तस्वीरें शेयर की हैं, जिनमें युवाओं की पीड़ किसी अज्ञात स्थान पर याचिकाओं

अधिक दबाव डालने की तैयारी कर रहा है। इस बीच-ने ताइवान के नेता विलियम लाई पिंग ने हाल ही में एक भाषण में कहा था कि ताइवान किसी का गुलाम नहीं है और यह स्वतंत्र देश है। ताइवान की स्वतंत्रता की इस घोषणा के बाद से चीन की प्रतिक्रिया में तीव्रता आई है। चीन ने कई बार ताइवान को अपना हिस्सा

### चीन ने की चांद पर बेस बनाने की घोषणा

बीजिंग ( इंप्रएस)। चीन ने सिर्फ बेस ही नहीं बल्कि अगले कुछ दशकों में अपने अंतरिक्ष कार्यक्रम का विस्तार करने के लिए मानवयुक्त चंद्र मिशन शुरू करने, चंद्र अंतरिक्ष स्टेशन बनाना तथा रहने योग्य ग्रहों और अन्य ग्रहों पर जीवने की खोज का पता लगाएगा। चीन ने कहा कि अगले कुछ दशकों में ये काम भी पूरा कर लिया जाएगा। इस दौरान चीन अंतरिक्ष मिशन को लेकर २०५० तक की अपनी पूरी प्लानिंग बताई।अंतरिक्ष जगत में चीन और अमेरिका अक्सर एक दूसरे को टक्कर देते रहते हैं। नासा और सीएनएसए के बीच एक दूसरे से आगे रहने की होड़ मची रहती है। नासा को टक्कर देने के लिए चीन की अंतरिक्ष एजेंसी सीएनएसए ने २०५० तक की पूरी प्लानिंग कर ली है और आने वाले कुछ सालों में चीन अंतरिक्ष पर अपना बेस भी तैयार कर

कर अधिक से अधिक का स्कोर खड़ा करना चाहती है इसलिए उन्होंने पहले बड़ेबाज का फैसला किया। वहीं क्रिकी टीम के कप्तान टॉम लेथम ने कहा कि खराब मौसम के कारण उनकी टीम को तैयारी करने का पर्याप्त मौका नहीं मिल पाया लेकिन विकेट काफी समय तक ढका रहा है और बारिश भी हुई है तो ऐसे में उन्हें उम्मीद थी कि सतह से उनके तेज गेंदबाजों को मदद मिलेगी जो सही निकली।

भारतीय टीम की शुरुआत अच्छी नहीं रही। अनुभवी बड़ेबाज विराट कोहली अपना खाना भी नहीं छोले पाये। वहीं धरेलु क्रिकेट में जमकर रन बनाने वाले युवा सरफराज खान भी यहां असफल रहे और शून्य पर ही आउट हो गये। भारतीय टीम के कप्तान रोहित शर्मा के पिच पर नमी के बाद भी पहले बड़ेबाजी करने का फैसला बेहद गलत साबित हुआ। न्यूजीलैंड के तेज गेंदबाज विकेट पर छोड़े। इससे भारतीय टीम का शीर्ष क्रम ताश के पत्तों की तरह से ढूहने लगा। टीम ने शुरुआती १० ओवर के अंदर ही १० रन पर रोहित शर्मा, विराट कोहली और सरफराज खान के विकेट गंवा दिए।

सातवें ओवर में रोहित शर्

## मुख्यमंत्री ने 4 3 ,7 5 2 कार्यों के लिए 2 4 3 0 करोड़ रुपए आवंटित किए

गांधीनगर ( ईएमएस )मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने स्वर्णिम जयंती मुख्यमंत्री शहरी विकास योजना के अंतर्गत निजी सोसायटी जनभागीदारी घटक के तहत वड़ोदरा महानगर पालिका तथा जसदण एवं विजापुर नगर पालिकाओं को राज्य सरकार के योगदान के रूप में कुल 53 कार्यों के लिए 3 करोड़ 14 लाख रुपए आवंटित करने की मंजूरी दी है। मुख्यमंत्री ने इस संदर्भ में वड़ोदरा महानगर पालिका को 2 करोड़ 7 8 लाख रुपए की लागत वाले विभिन्न 50 कार्यों के लिए मंजूरी दी है। उन्होंने जसदण नगर पालिका को सी.सी. रोड के कार्य के लिए 1 9.17 लाख रुपए तथा विजापुर नगर पालिका को सी.सी. रोड और पैवर ब्लॉक के कार्यों के लिए 17.43 लाख रुपए आवंटित करने की अनुमति दी है। उल्लेखनीय है कि 2010 में गुजरात राज्य की स्थापना के 50 वर्ष पूरे होने के अवसर पर तत्कालीन मुख्यमंत्री और मौजूदा प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने स्वर्णिम जयंती मुख्यमंत्री शहरी विकास योजना शुरू की थी। राज्य सरकार ने अब तक स्वर्णिम जयंती मुख्यमंत्री शहरी विकास

योजना के अंतर्गत निजी सोसायटी जनभागीदारी योजना के तहत महानगर पालिकाओं को 3 6,4 1 8 कार्यों के लिए 2 11.2.23 करोड़ रुपए और नगर पालिकाओं को 7 3 3 4 कार्यों के लिए 3 1 8.8 3 करोड़ रुपए सहित कुल 4 3 ,7 5 2 कार्यों के लिए 2 4 3 0.4 6 करोड़

**बगैर बताए जाने पर प्रेमी ने प्रेमिका की हत्या कर दी, मृतका दो संतानों की माता थी**
वड़ोदरा ( ईएमएस ) डभोई जीआईडीसी में दो दिन पहले काम के सिलसिले में आए प्रेमी युगल के रिश्ते का दुखद अंत हो गया है। बगैर बताए जाने पर प्रेमी ने अपनी प्रेमिका के सिर पर लकड़ी से ऐसा वार किया कि उसकी मौत हो गई। स्थानीय पुलिस मृतका के भाई शिकायत के आधार पर मामले की जांच कर रही हैं।जानकारी के मुताबिक दो दिन पहले वड़ोदरा के डभोई जीआईडीसी में काम के लिए आए प्रेमी जोड़े के बीच आधि्रि भातचीत हुईं शैलेष कटारा नामक शख्स ने अपनी प्रेमिका प्रेमिला वलवाई के प्रति नाराजगी जताते हुए सवाल किया कि आखिर वह

### राज्य सरकार के कर्मचारियों ने पत्र लिखकर

### महंगाई भत्ते में 3 फीसदी बढ़ोतरी की मांग की

अहमदाबाद ( ईएमएस ) गुजरात सरकार के कर्मचारियों ने महंगाई भत्ते में तीन प्रतिशत की वृद्धि करने की मांग की है।इसके लिए कर्मचारी महासंघ ने राज्य के वित्तमंत्री कनुभाई देसाई को पत्र लिखा है।'बता दें कि केंद्र सरकार ने बुधवार को केंद्रीय कर्मचारियों का महंगाई भत्ता 3 फीसदी वृद्धि का ऐलान किया था' जिसके मुताबिक केंद्रीय कर्मचारियों के महंगाई भत्ते में 3 फीसदी की वृद्धि के साथ ही केंद्र सरकार के कर्मचारियों का महंगाई भत्ता बढ़कर 5 3 फीसदी हो गया है।अब गुजरात में भी दिवाली से पहले महंगाई भत्ता बढ़ाने की मांग तेज हो गई है।कर्मचारी संघ ने गुजरात सरकार के कर्मचारियों के लिए महंगाई भत्ते में तीन फीसदी बढ़ोतरी की मांग की है।महंगाई और दिवाली को ध्यान में रखते हुए वित्त मंत्री कनु देसाई कोकर्मचारी मांगों के पत्र लिखा है।जिसमें केंद्र सरकार

के आधार पर महंगाई भत्ता 50५ से बढ़ाकर 53५ करने की मांग की गई है। केंद्र सरकार ने महंगाई भत्ता बढ़ाकर केंद्रीय कर्मचारियों को दिवाली का तोहफा दिया है। लेकिन राज्य सरकार महंगाई भत्ते-बकाया की घोषणा नहीं कर रही है, गुजरात राज्य कर्मचारी संघ ने मुख्यमंत्री भीपेंद्र पटेल और वित्त मंत्री कनुभाई पटेल को ज्ञापन देकर केंद्र सरकार की तरह महंगाई भत्ता 3 प्रतिशत बढ़ाने की मांग की है.

गुजरात राज्य कर्मचारी महासंघ के महासचिव भरत चौधरी ने कहा कि केंद्रीय मानदंडों के अनुसार राज्य कर्मचारियों का महंगाई भत्ता 50 प्रतिशत से बढ़ाकर 53 प्रतिशत किया जाना चाहिए.दिवाली त्योहार के गिनाती के दिन शेरपहेलपुरसरकारी कर्मचारियों ने दिवाली को बेहतर बनाने के लिए महंगाईभत्तेमेंबढ़ोतरी कीमांग की है। केंद्र सरकार ने केंद्रीय कर्मचारियों का महंगाई भत्ता तीन फीसदी बढ़ा दिया है. इसके साथ ही कर्मचारियों को जुलाई से सितंबर तक तीन महीने का परिचर देने का भी ऐलान किया गया है. केंद्र सरकार कर्मचारियों का महंगाई भत्ता साल में दो बार यानी जनवरी और जुलाई में बढ़ाती है।

### रुपयों की लेन-देन में दोस्त की हत्या कर

### उसका शव बंद भट्टी में फैंक हत्यारा फरार

सूरत ( ईएमएस ) रूपयों की लेनदेन में एक दोस्त ने अपने दोस्त की हत्या कर दी और उसका शव मिल की बंद भट्टी में फैंक फरार हो गया।बदबू आने पर भट्टी खोली गई तो उसमें मिल के का शव पड़ा था। खबर मिलते ही खटोदरा पुलिस घटनास्थल पर पहुंची और शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज मामले की जांच शुरू की है।जानकारी के मुताबिक सूरत में रहनेवाला धुवचरण मूंली प्रधान उड़ीसा का मूल निवासी था।धुवचरण से उसके दोस्त मनोज शत्रुघ्न साहू ने उधार रुपए लिए थे।धुवचरण जब जब अपने रुपए मांगता, मनोज कोई न कोई बहाना बना देता। यह टुल 10 अक्टूबर 2 0 2 4 को मनोज साहू ने धुवचरण को सूरत के खटोदरा

### भारतीय रेलवे ने अग्रिम आरक्षण अवधि को 1 2 0 दिनों से घटाकर

### 60 दिन कर दिया है, जो 01.11.2024 से प्रभावी होगा

वास्तविक रेल यात्रा की बेहतर जानकारी रेलवे को पहले से ज्यादा विशेष ट्रेनों की योजना बनाने में मददगार साबित होगी

भारतीय रेलवे ने अग्रिम आरक्षण अवधि की वर्तमान समय-सीमा को 1 20 दिनों से घटाकर 60 दिन कर दिया है, जो 0 1 .1 .2 0 2 4 से प्रभावी होगा; इसमें यात्रा की तारीख शामिल नहीं है। रेल मंत्रालय ने वास्तविक यात्रियों को बढ़ावा देने के लिए भारतीय यात्रियों को देश में बुकिंग के लिए अग्रिम आरक्षण अवधि (एआरपी) में इस बदलाव की घोषणा की है। इस निर्णय से रेलवे बोर्ड को देश में रेल यात्रा की वास्तविक मांग की जानकारी में सुधार करने में मदद मिलेगी। यह जानकारी मिल रही थी कि 61 से 1 2 0 दिन की अवधि के लिए कराए गए लगभग 21 प्रतिशत आरक्षण रद्द किए जा रहे थे। इसके अलावा, 5 प्रतिशत यात्री ऐसे भी थे जो न तो अपनी टिकट रद्द कर रहे थे और न ही यात्रा कर रहे थे। टिकट उपलब्ध नहीं दिखने प्रवृत्ति भी इस निर्णय के पीछे के कारणों में से एक था, क्योंकि इससे भारतीय रेलवे को पीक सीजन के दौरान विशेष ट्रेनों की बेहतर योजना बनाने में मदद करेगी।1 2 0 दिन इय निर्णय का उद्देश्य वास्तविक यात्रियों के लिए टिकट

उपलब्धता में सुधार करना और टिकट रद्दीकरण तथा नो शो की घटनाओं में कमी लाना है, जिसके कारण आरक्षित बर्थ की बर्बादी होती है। आरक्षण रुझानों और यात्रियों की यात्रा की अनिश्चितता के आधार पर, भारतीय रेलवे अपनी एआरपी नीति में बदलाव करता रहता है।ताज़ एक्सप्रेस और गोमती एक्सप्रेस जैसी कुछ दिन वाली एक्सप्रेस ट्रेनें अग्रिम आरक्षण के लिए कम समय सीमा का पालन करना जारी रखेंगी जबकि विदेशी पर्यटकों के लिए 3 6 5 -दिवसीय एआरपी सीमा में कोई परिवर्तन नहीं किया गया है। 3 1 अक्टूबर, 2 0 2 4 से पहले 1 2 0-दिवसीय एआरपी के अंतर्गत की गई सभी मौजूदा बुकिंग मान्य होगी। 60 दिनों के नए एआरपी से अलग किए गए आरक्षण अभी भी रद्दीकरण के लिए पात्र होंगे।

एआरपी में कमी होने के साथ, यात्रियों को अब एक बार फिर अपनी यात्रा योजनाओं को बेहतर बनाने में मदद मिलेगी, जिससे वर्तमान 21 प्रतिशत रद्दीकरण दर में कमी आएगी। अग्रिम आरक्षण अवधि के इस महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय को पिछली बार 01 जनवरी, 2015 से 60 दिन से बढ़ाकर 1 20 दिन कर दिया गया था। इससे पहले, 1 /9 /1 9 9 5 से 31 /1 /1 9 9 8 तक यह अवधि 3 0 दिनों तक थी।

### न्यू यार्ड क्षेत्र में कांग्रेस महिला पार्श्वदों और स्थानीय निवासियों द्वारा सांकेतिक उपवास

वड़ोदरा, 17 अक्टूबर, वड़ोदरा शहर के उत्तरी हिस्से में न्यू यार्ड नाले के पास आसपास की सभी सोसायटियों और बस्तियों में पिछले तीन महीनों से बह रहे काले टार जैसे पानी के कारण स्थानीय निवासी त्राहि-त्राहि कर रहे हैं. कार्यक्रम स्थल पर खंडोराव मार्केट नगर निगम कार्यालय सहित वार्ड कार्यालय द्वारा अभ्यावेदन दिया गया। जब स्थानीय लोगों ने इसकी जानकारी दी तो वार्ड 1 की महिला पार्श्व दुष्वाबेन वाघेला ने नगर निगम

व्यवस्था के खिलाफ आंदोलन शुरू कर दिया और न्यू यार्ड गरनाला के पास सांकेतिक अनशन शुरू कर दिया. स्थानीय लोग भी बड़ी संख्या में शामिल हुए. अग्रस्त में शहर में आई बाढ़ के बाद से, न्यू यार्ड रेलवे गार्नालु सीवरों के सीवेज से भर गया है, और अब भी नहर टार जैसे काले पानी से भरी हुई है। यहां तक कि इस क्षेत्र में रहने वाले स्थानीय निवासियों को भी पिछले तीन महीनों से नगर पालिका से टार-काला और बदबूदार नल का पानी मिल रहा है। रमणिकालाल की चाली, रसूलजी की चाली, जेवियरनगर सहित न्यू यार्ड गरनाला के आसपास की कई

सोसायटियों में पिछले तीन माह से यह समस्या उत्पन्न हो गई है। इस मामले को लेकर स्थानीय निवासियों ने कई बार वार्ड कार्यालय को भी सूचित किया है. हालांकि, इस मुद्दे का कोई समाधान नहीं है।

वार्ड कार्यालय द्वारा दिए गए निवेदन में कहा गया है कि नगर पालिका ने इस क्षेत्र में टार जैसे काले और बदबूदार सीवेज के संबंध में दोष खोजने के लिए साइट पर गढ़े खोदे हैं, लेकिन दोष अभी तक नहीं पाया गया है। और समस्या का स्थायी समाधान नहीं होता. गंदे पानी से लोग परेशान हैं. इलाके में जल जनित महामारी की आशंका से स्थानीय लोग दहशत में हैं. हालांकि, अभी तक कोई समाधान नहीं निकला है। इस समस्या के समाधान के लिए स्थानीय महिला पार्श्व को अवगत कराया गया. इसलिए उन्होंने नगर निगम के समक्ष हामी भरते हुए तुरंत काम शुरू करने को कहा। अंत में जब काम शुरू नहीं हुआ तो महिला पार्श्व ने नगर निगम व्यवस्था के खिलाफ भूख हड़ताल की घोषणा कर दी और आज वे सुबह से ही न्यू यार्ड गरनाला के बाहर सांकेतिक अनशन पर बैठ गयीं और उनके अनशन में स्थानीय लोग भी शामिल हो गये.

### स्पेन के पीएम का वड़ोदरा पैलेस में धूमधाम, शाही भोजन और ऐतिहासिक संधियों के साथ होगा स्वागत

वड़ोदरा, 17 अक्टूबर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और स्पेन के प्रधानमंत्री पेड्रो सांचेज 2 8 अक्टूबर को गुजरात आ रहे हैं. इस दौर के दौरान प्रधानमंत्री मोदी वड़ोदरा में विधान संयंत्र की अंतिम असंबली लाइन का उद्घाटन करेंगे। स्पेन के तत्कालीन प्रधानमंत्री पेड्रो सांचेज लक्ष्मी विलास पैलेस में शाही रात्रिभोज करेंगे। इस बीच भारत और स्पेन के

बीच एक अहम समझौते पर हस्ताक्षर होंगे.

प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी और स्पेन के प्रधानमंत्री पेड्रो सांचेज टाटा एडवॉंक्ट सिस्टम्स लिमिटेड विमान संयंत्र की अंतिम असंबली लाइन का उद्घाटन करने के लिए 2 8 अक्टूबर को वड़ोदरा जाने वाले हैं। जिसके चलते शहर में सड़क का पैचवर्क, ड्रिवाइडर और फुटपाथ की

मरम्मत, पेंटिंग, वॉल पेंटिंग, लाइटिंग, पेड्रों की छंटई, झील की सफाई और सरकारी भवनों की सजावट का काम किया जा रहा है।

जानकारी वे मुताबिक, प्रधानमंत्री मोदी और स्पेन के प्रधानमंत्री पेड्रो सांचेज लक्ष्मी विलास पैलेस में एक साथ शाही भोजन करेंगे. मालूम हो कि शहर के न्यू वीआईपी रोड, वड़ोदरा में किया जा रहा है। जो साल 2 0 2 6 में बनकर तैयार हो जाएगा. फिर प्रधानमंत्री मोदी इस विमान प्लांट की अंतिम असंबली लाइन का उद्घाटन करेंगे.

### खेलते खेलते चौथी मंजिल से गिरे मामूम बच्चे

### की मौत, माता-पिता को सतर्क करती घटना

सूरत ( ईएमएस ) अपने छोटे बच्चों के अकेला छोड़ काम में व्यस्त अधिभावकों के लिए सतर्क करनेवाली घटना सूरत से सामने आई है। जहां एक बच्चा खेलते खेलते चौथी मंजिल से सीधे जमीन पर जा गिरा। गंभीर रूप से घायल बच्चे को अस्पताल में भर्त कराया गया। जहां 1 2 घंटों के उपचार के बाद उसकी मौत हो गई। यह घटना सूरत के डिंडोली क्षेत्र की संतोक पार्क सोसायटी की है। सोसायटी की चौथी मंजिल पर बच्चा खेल रहा था और खेलते खेलते अचानक नीचे जा गिरा। बच्चे के गिरते ही आसपास के लोग उसे लेकर तुरंत अस्पताल

पहुंछे। अस्पतालमें 1 2 घंटों के उपचार के बाद बच्चे ने दम तोड़ दिया। माता-पिता की आंखें खोल देने वाली यह घटना बताती है कि अपने नन्हे-मुन्नों को अकेला छोड़ना कितना खतरनाक हो सकता है। आजकल खेलते समय पानी में गिरने, बोरवेल बच्चे को अस्पताल में भर्त कराया गया। जहां 1 2 घंटों के उपचार के बाद उसकी मौत हो गई। यह घटना सूरत के डिंडोली क्षेत्र की संतोक पार्क सोसायटी की है। सोसायटी की चौथी मंजिल पर बच्चा खेल रहा था और खेलते खेलते अचानक नीचे जा गिरा। बच्चे के गिरते ही आसपास के लोग उसे लेकर तुरंत अस्पताल

वाव, 17 अक्टूबर

वाव विधानसभा उपचुनाव 2 0 2 4: गुजरात की वाव विधानसभा सीट पर अगले महीने 1 3 नवंबर 2 0 2 4 को उपचुनाव होगा। फिर बीजेपी, कांग्रेस और आम आदमी पार्टी ने इस उपचुनाव को लेकर प्रचार और उम्मीदवार चयन की प्रक्रिया शुरू कर दी है. वाव बैठक के लिए बीजेपी ने प्रभारी और पर्यवेक्षकों की नियुक्ति कर दी है. अब प्रभारियों ने समझाइश का काम शुरू कर दिया है। तेवा की वाव सीट के लिए 2 0 से अधिक नेताओं ने अपनी उम्मीदवारी दाखिल की है।

प्रदेश भाजपा की ओर से नियुक्त तीन पर्यवेक्षक वाव विधानसभा क्षेत्र पहुंचे. तीनों इन्स्पेक्टरों ने आज सुबह से ही अर्थधियों के चयन के लिए समझाइश की प्रक्रिया शुरू कर दी है. हालांकि, वाव सीट पर उपचुनाव लड़ने के लिए बीजेपी में दावेदारों की बाढ़ आ गई है और पता चला है कि 2 0 से ज्यादा दावेदारों ने टिकट की मांग की है. जिसमें पिछले विधानसभा चुनाव में गनीबेन ठाकोर से हारने वाली बीजेपी उम्मीदवार स्वरूपजी ठाकोर भी दोबारा चुनाव लड़ने के लिए उसुक हैं. फिर निरीक्षक दावेदारों के नाम प्रदेश भाजपा को सौंपे हैं।

बाव सीट पर बीजेपी के दावेदार स्वरूपजी ठाकोर , ताराबेन ठाकोर , अमथुजी ठाकोर , करशनजी ठाकोर ,

### पश्चिम रेलवे द्वारा बांद्रा टर्मिनस और लालकुआं के बीच साप्ताहिक सुपरफास्ट ट्रेन की शुरुआत

पश्चिम रेलवे द्वारा यात्रियों की सुविधा तथा अतिरिक्त धीड़ को कम करने के उद्देश्य से बांद्रा टर्मिनस और लालकुआं स्टेशनों के बीच साप्ताहिक सुपरफास्ट ट्रेन चलाने का निर्णय लिया गया है।पश्चिम रेलवे के मुख्य जनसंपर्क अधिकारी श्री विनीत अभिषेक द्वारा जारी प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, इस ट्रेन का विवरण निम्नानुसार है: ट्रेन संख्या 2 2 5 4 3 बांद्रा टर्मिनस-लालकुआं सुपरफास्ट एक्सप्रेस प्रत्येक मंगलवार को बांद्रा टर्मिनस से 1 1.0 0 बजे प्रस्थान करेगी और अगले दिन 1 3. 1 5 बजे लालकुआं पहुंचेगी। यह ट्रेन 2 2 अक्टूबर से चलेगी। इसी तरह, ट्रेन संख्या 2 2 5 4 4लालकुआं-बांद्रा टर्मिनस

### दूध की जगह शराब की दिया महत्व, वड़ोदरा में शरद पूर्णिमा पर शराब की बोटल बनकर आया युवक

वड़ोदरा, 17 अक्टूबर

शरदपूर्णिमा के उपलक्ष्य में बुधवार को वड़ोदरा शहर के विभिन्न इलाकों में नवरात्रि का आयोजन किया गया। जिसमें राजमहल रोड स्थित शराब महोत्सव में एक युवक विदेशी शराब की बोटल पहनकर गरबा करते हुए नजर आ रहा था. जिसका वीडियो आज वायरल हो गया है और गरबा खेलने वालों के बीच चर्चा का विषय बन गया है. इसके साथ ही लोग गरबा आयोजकों की आलोचना भी कर रहे हैं.

शरद पूर्णिमा उत्सव के अवसर पर कचिया पोल कोठी पालिया युवक गरबा का आयोजन किया गया। जिसमें कुछ लोग अलग-अलग

### वड़ोदरा में लालबाग-विश्वामित्री पुल के नीचे

### 4 8 घंटे में दूसरे विशालकाय मगरमच्छ का रेस्क्यू

वड़ोदरा, 17 अक्टूबर

वड़ोदरा मगरमच्छ बचाव: लगातार दूसरे दिन वड़ोदरा के लालबाग विश्वामित्र बिज के नीचे से एक और मगरमच्छ को बचाया गया। कल ही साढ़े सात फीट के मगरमच्छ को लालबाग बिज के नीचे दौड़ने के बाद बचाया गया था. जिससे लोगों की भीड़ जुटने से कुछ देर के लिए यातायात भी प्रभावित हुआ।

उक्त घटना के बाद कल आधी रात को आठ फीट का मगरमच्छ पुल से नीचे आ गया और वहां रह रहे कामकाजी लोगों में भगदड़ मच

## पर्यटन को बढ़ावा देने के उद्देश्य से गुजरात के इन जिलों में शुरू होगा जंगल सफारी

अहमदाबाद ( ईएमएस ) राज्य में पर्यटन को बढ़ावा देने के उद्देश्य से जंगल सफारी शुरू करने की योजना है और इसे लेकर वन विभाग द्वारा तैयारियों को अंतिम रूप दिया जा रहा है। गुजरात के देवभूमि द्वारका और पोरबंदर जिले में फैले बरडा जंगल में पर्यटकों के लिए बरडा जंगल सफारी शुरू की जाएगी। बरडा डूंगर में शुरू होने वाली इस जंगल सफारी से देवभूमि द्वारका और पोरबंदर जिले के पर्यटन को बढ़ावा

मिलेगा।फिलहाल इस जंगल सफारी की काफी चर्चा हो रही है और हर

### मैं भी चुनाव लड़ना चाहता हूं; वाव सीट पर उपचुनाव के लिए भाजपा

### के 20 से अधिक दावेदारों ने पर्यवेक्षकों को भ्रमित कर दिया है

असली टक्कर है, बल्कि आम आदमी पार्टी भी इस सीट पर चुनाव लड़ने की तैयारी कर रही है. ऐसी संभावना है कि गुजरात में कांग्रेस और आम आदमी पार्टी के बीच गठबंधन टूट जाएगा और वाव विधानसभा सीट पर त्रिपक्षीय लड़ाई होगी.

लोकसभा चुनाव 2 0 2 4 में राज्य में कांग्रेस और आम आदमी पार्टी के बीच गठबंधन हुआ था. जिसमें आम आदमी पार्टी ने 2 6 में से दो सीटों पर बरख और भावनगर पर चुनाव लड़ा, जबकि कांग्रेस ने बाकी सभी 2 4 सीटों पर अपने उम्मीदवार उतारे. हालांकि, सूरत सीट निर्धारो होने के कारण कांग्रेस ने 2 3 सीटों पर चुनाव लड़ा। वाव से विधायक रहें जनीबेन ठाकोर ने लोकसभा चुनाव में बनारसकांठा सीट से जीत हासिल की थी. गुजरात के 2 6 सीटों में से एक सीट कांग्रेस के खाने में गई, जो बनारसकांठा सीट है. अब चुनाव आयोग ने गनीबेन ठाकोर की खाली विधानसभा सीट पर उपचुनाव की घोषणा की है. 1 3 नवंबर 2 0 2 4 को वॉटिंग होगी और 2 3 नवंबर को गिनती होगी. जबकि आवेदन की तारीख 1 8 अक्टूबर है, आवेदन की अंतिम तिथि 2 5 अक्टूबर है, उम्मीदवारी के सत्यापन की तारीख 2 8 अक्टूबर है। जबकि उम्मीदवारी वापस लेने की आखिरी तारीख 3 0 अक्टूबर है. निर्वाचन विभाग की घोषणा के बाद अब बीजेपी, कांग्रेस और आम आदमी पार्टी की राजनीतिक

गतिविधियां तेज हो गई हैं.

बनारसकांठा जिले की वाव विधानसभा सीट पर त्रिपक्षीय लड़ाई होने की पूरी संभावना है. इस बार वाव सीट पर न सिर्फ बीजेपी और कांग्रेस के बीच

गतिविधियां तेज हो गई हैं.

वेशभूषा में आए थे, लेकिन उसमें एक युवक ड्रिक्की की बोटल लेकर घूमता नजर आया. लोगों ने गरबा आयोजकों पर अपना गुस्सा जाहिर किया. तो आयोजक अपने बचाव के लिए मैदान में आ गए और दावा किया कि कुछ लोगों ने युवक को देखकर आपत्ति जताई थी। हालांकि, बाद में उन्हें गरबा से बाहर कर दिया गया।

नवरात्रि या शरद पूर्णिमा पर गरबा के साथ-साथ विभिन्न वेशभूषा और नाटकों सहित कार्यक्रम अक्सर आयोजित किए जाते हैं। हालांकि, वड़ोदरा में जो कुछ भी हुआ, कहा जाता है कि वह हद पर कर गया। एक तरफ राज्य में शराब पर प्रतिबंध है और फिर भी इस युवक ने गरबा

### वड़ोदरा में लालबाग-विश्वामित्री पुल के नीचे 4 8 घंटे में दूसरे विशालकाय मगरमच्छ का रेस्क्यू

गयी. घटना की सूचना मिलने पर मकरपुरा जीआईडीसी क्षेत्र के जीवदया कार्यकर्ता जयेश पटेल टीम के साथ आए और आधे घंटे की मशक्कतके बाद मगरमच्छ को रेस्क्यू कर वन विभाग को सौंप दिया.

जयेशभाई के मुताबिक, विश्वामित्री नदी और काशी विश्वनाथ झील के बीच सालों से मगरमच्छ का रास्ता है।फिलहाल पुल के निर्माण के कारण ट्रैफिक बढ़ रहा है और मगरमच्छ तुरंत नजर आने लगते हैं. कल रात पकड़े गए मगरमच्छ को भी बिना किसी सदमे के बचा लिया गया.

में शराब को बढ़ावा दिया. इस बीच गरबा आयोजकों या अन्य लोगों ने उन्हें क्यों नहीं रोका, यह भी एक सवाल है.

दूध की जगह शराब को दिया गया महत्व, शरद पूनम 3 पर वड़ोदरा में शराब की बोटल के रूप में तैयार हुआ युवक - छवि गणेशोत्सव या नवरात्रि पर लोग समाज में जागरूकता फैलाने के लिए अवनवा नुस्खा अपनाते हैं।जब इस युवक ने शराब का विज्ञापन किया तो माताजी के गरबे में आस्था रखने वाले लोग नाराज हो गये.

**गैस एजेंसी दिलाने के नाम पर ऑनलाइन जालसाजों ने 8.8 9 लाख रुपघे हड़प लिए**

वड़ोदरा, 17 अक्टूबर

वड़ोदरा ऑनलाइन धोखाधड़ी: वड़ोदरा के एक अछेड़ उग्र के व्यक्ति से गैस एजेंसी दिलाने के नाम पर ऑनलाइन जालसाजों द्वारा पैसे एंठने के मामले में साइबर सेल ने जांच की है।

सुभानपुरा इलाके के परमेश्वर पार्क निवासी संजयभाई पटेल ने अज्ञानी की गैस एजेंसी का विज्ञापन देखा और उनसे संपर्क किया।

इसके बाद बदमाशों ने अलग-अलग कार्पाों से 8.8 9 लाख रुपये बैंक में ट्रांसफर कर लिए। लेकिन इसके बाद संजयभाई को एजेंसी या पैसे न मिलने का शक हुआ. उन्होंने साइबर सेल को सूचना दी और मामला दर्ज कर जांच की.

## शुरू करने का प्रयास किया जा रहा है यह जंगल सफारी सर्दी के मौसम में दो भागों में सुबह 6-4 5 से 9-4 5 तक और दोपहर में 3-0 0 से 6-0 0 बजे तक और गर्मी के मौसम में सफारी दो भागों में की जा सकती है, सुबह 6:00 बजे से रात 9:00 बजे तक और दोपहर 3:00 बजे से शाम 6:00 बजे तक की जा सकती है, सुबह 6:00 बजे से रात 9:00 बजे तक और दोपहर 3:00 रुपये, गाइड शुल्क 4 00 रुपये है और जिप्सी शुल्क 2 0 0 0 रुपये होगा और यह परमिट टिकट बुकिंग काउंटर से मिलेगा

कोई इसकी बेसब्री से इंतजार कर रहा है कि यह कब शुरू होगा। जानकारी के लिए गुजरात वन विभाग द्वारा देवभूमि द्वारका और पोरबंदर के बरडा डूंगर में दिवाली से पहले ही बरडा जंगल सफारी शुरू की जा सकती है। सफारी के दौरान पर्यटकों को बरडा की प्राकृतिक सुंदरता, किलगंगा नदी के मनोरम दृश्य देखने को मिलेंगे। बरडा सफारी का रूट लगभग 2 7 किमी होगा। इसकी शुरुआत द्वारका जिले के कपूरडी नाका से की जाएगी और उसके बाद चारणुआई बैरियर से अजमापट से भुखवाा तक का क्षेत्र कवर किया जाएगा। इस सफारी दर्शन के लिए 6 यात्रियों की क्षमता वाली एक खुली जिप्सी रखी जाएगी, जिसमें गाइड की व्यवस्था भी होगी।हालांकि इस जंगल सफारी की शुरुआत के लिए अभी कोई निश्चित तारीख तय नहीं की गई है।लेकिन वन विभाग की ओर से दिवाली से पहले जंगल सफारी

### हाईवे डकैती और हत्या गिरोह पकड़ा गया, वड़ोदरा इकैती और हत्या का कबूलनामा

वड़ोदरा, 17 अक्टूबर वड़ोदरा के मकरपुरा इलाके में हाईवे डकैती के आरोप में डफर गिरोह के तीन सदस्यों को गिरफ्तार किया गया है। गिरोह ने एक ट्रक चालक की हत्या और एक कार चालक को लूटने की बात कबूल की है।

1 7 मार्च की रात को वड़ोदरा के मकरपुरा इलाके में एयरफोर्स के पास एक कार चालक, जो पेशाब करने के लिए अपनी कार खड़ी कर खेत में गिरा था, ने उसका। मोबाइल फोन और नकदी लूट ली. इस घटना के बाद 2 5 अप्रैल को मेराज खान नामक ट्रक ड्राइवर को उसके ही कपड़ों से बांध कर खेत में पीटा गया और क्लीनर की हत्या कर दी गयी और 5, 0 0 0 रुपये नकद लूट लिये गये.

उक्त दोनों घटनाओं में पुलिस

ट्रेन सं.	प्रारंभिक प्रस्थान और गंतव्य	प्रस्थान	आगमन
22543	बांद्रा टर्मिनस - लालकुआं (साप्ताहिक)	11:00 बजे (मंगलवार)	13.15 बजे (अगले दिन)
22544	लालकुआं - बांद्रा टर्मिनस (साप्ताहिक)	07:45 बजे (सोमवार)	08.30 बजे (अगले दिन)
हाल्ट:	दोनों दिशाओं में बोरीवली, वापी, सूरत, वड़ोदरा, रत्नाम, कोटा, सवाई माधोपुर, भरतपुर, मयुरा, हज़रत निजामुद्दीन, गाजियाबाद, हापुड, अमरोहा, मोरारदाबाद, रामपुर और कटपुर सिटी स्टेशन।		
संरचना:	एसी 2 टियर, एसी 3 टियर, एसी 3 इकोनमी, और स्लीपर क्लास कोच।		
उहराव और संयोजन के समय के बारे में विस्तृत जानकारी के लिए, यात्री कृपया	<a href="http://www.enquiry.indianrail.gov.in">www.enquiry.indianrail.gov.in</a> पर जा सकते हैं।		
ट्रेन नंबर 22543 की बुकिंग 18.10.2024 से सभी पीआरएस काउंटरो और आईआरसीटीसी वेबसाइट पर शुरू होगी।		<b>पश्चिम रेलवे</b> www.ir.indianrailways.gov.in <p>हमें यहाँ फॉलो करें<span> </span>: <span><span><span> </span><span> </span></span><span> </span>Facebook.com/WesternRly</span> <span><span><span> </span><span> </span></span><span> </span>Twitter.com/WesternRly</span></p>	
	कृपया सभी आरक्षित टिकटों के लिए मूल पहचान पत्र साथ रखें।		